

قل ان الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم

عسلى ان يفتكك لملك مقامات محمود

ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں

حزب طرابلس نمبر ۸۳۵

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی خط و کتابت منیجر

الفضل قادیان

کے پتے پر ہو



الفضل قادیان کے پتے پر ہو

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب

جلد ۱

۲۲ اکتوبر ۱۳۱۹ء - مطابق ۲۱ دسمبر ۱۹۰۱ء

نمبر ۱۹

### بیت المسیح

#### ایوان خلافت

حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت خدا کے فضل و کرم سے اس ہفتہ چھی رہی اگرچہ آرسوں رات حضور کو رو ہوا لیکن اللہ تعالیٰ نے صبح کو بخشنا اللہ اللہ مدرس قرآن کریم و بخاری شریف حسب معمول ہوتا رہا خدا کا شکر ہے کہ صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کے اہل و عیال خیر و عافیت ہیں۔ میرزا شریف احمد صاحب خیریت میں ہیں۔ اور باقاعدہ سکول کی پڑھائی میں مشغول ہیں۔

#### اہل بیت

مدرسہ احمدیہ و مائے ہر دو مدرسوں کے وقت تبدیل ہو گئے ہیں۔ سکول کا وقت نو سے تین تک ہے مدرسہ احمدیہ میں ماسٹر عبدالرحیم صاحب ٹیوٹر شپ کا کام بھی کرتے ہیں۔ مدرسہ بی میں بروز جمعرات بعد از نماز عشاء بورڈنگ ہوس میں مولوی سعد الدین صاحب بی۔ ٹی نے ایک کچھ طلباء کو دیا جس میں آپ تعلیم پر زور دیا۔ اور لڑکوں کو مبادری اور مردانگی

#### آمد محاسب

کی طرف سے توجہ دلائی۔ اور کہا کہ جنگ تربیت بھی ہمیں حاصل کرنی چاہیے۔  
۱۳ اکتوبر ۱۹۱۹ء نفاذیت ۱۹ اکتوبر ۱۹۱۹ء  
نگر ۹ --- ۰ --- ۷۲ روپیہ  
اعانت ۰ --- ۰ --- ۹۳ روپیہ  
مدرسہ مائی ۶ --- ۱۰ --- ۵۸ روپیہ

#### آمد مہمانان

میاں چراغ دین صاحب لاہور سے۔ مرزا داغ بخش صاحب مصنف عمل مصطفیٰ دہلی سے۔ منشی عبدالحق صاحب کاتب الفضل گجرات سے۔ عبدالرشید صاحب کلاں نذیر احمد صاحب فیروز پور سے۔ محمد امین صاحب امرتسر سے۔ شیخ فضل الہی صاحب ڈسٹرکٹ انسپکٹر مدارس گورداسپور سے۔ حکیم فقیر محمد صاحب سیالکوٹ سے۔ شیخ فتح محمد صاحب سب انسپکٹر ریاست جموں سے۔ بالو علی محمد صاحب ٹکودر ضلع جالندھر سے۔ کم و بیش ۵۰ کے قریب اس ہفتہ مہمان آئے۔

#### متفرقات

حضرت مفتی محمد صاوق صاحب شیخ رحیم بخش صاحب نومسلم اور میاں اللہ دیا صاحب ہوشیار پور لیکچر دینے کے واسطے تشریف لے گئے۔ حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین اور واپس آئے۔

محمود احمد صاحب حافظ روس علی صاحب کو جرائد الہ تباریح ۲۵ اکتوبر لیکچر دینے کے واسطے تشریف لے جائیں گے۔ اس ہفتہ مستور آئین قرآن کریم ختم ہوا اور صحائف تقسیم کی گئی۔ حضرت صاحب مستورات میں بخاری شریف کا درس بھی فرماتے ہیں۔ فقیر پور (پولہ) کا کلکٹر قادیان میں مسٹر یوسف علی جو پولہ کے ضلع فقیر پور کے کلکٹر ہیں اور ایک شہر مروت مصنف کی حیثیت سے بھی ممتاز ہیں۔ ۱۹ اکتوبر ۱۹۱۹ء کو جناب کبیر زبیر یاقوب بیگ صاحب کے ہمراہ قادیان آئے۔ انہوں نے قادیان کی تمام انسٹیٹیوشنوں کو بورد ہجما حضرت خلیفۃ المسیح نے انکو خطاب کر کے جو کچھ فرمایا۔ اسکو مفصل لکھنا لکھنا جاسکتا ہے۔ ہر دست خلاصہ ظاہر کیا جاتا ہے۔ اپنے فریاد میں کچھ سبب اول یہ کہتا ہوں۔ کہ آپ کے پیروکارم اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہوئے ہیں۔ اسکو آپ پوری دیانت۔ امانت اور مستعدی کریں اور ذرائع معصی کی پوری پرواہ کریں جہاں تک آپ سے ممکن ہو اس غفلت نہ کریں۔ میں خوب خور کیا ہے اگرچہ میری سلطنت ایک برکت ہے۔ اور ان لوگوں کی عرض امن کو پھیلانا ہے اور وہ امن قائم رکھنا ہے۔ میں اگر کوئی شخصی غلطی کسی سے ہو تو گورنمنٹ انگریزی اسکے لئے جوابدہ نہیں ہوتی۔ مسلمانوں کے لئے گورنمنٹ نہایت مفید اور امن بخش ہے۔ کہ خدا کے اس فضل پر شکر گزار ہوں۔ دیکھو آپ ان ذرائع کی ادائیگی میں کوشش کریں جو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں آپ پر رکھے ہیں۔ دنیا کی رحمتیں اور آرام عزتیں اور ترقیاں ایک وقت آگے نہیں جاتی ہیں۔ ہنری ایک حد تک لیکن انسانی فطرت میں کہ وہ ایک چھاپنا ہے۔ اسکے ابد الموت کا اعتقاد درست ہے۔

کتابچہ ہے جس میں اس بارے میں تمام اہم امور کے بارے میں تفصیلات دی گئی ہیں۔ اس کتابچہ کو ہر مسلمان کو پڑھنا چاہیے۔



# برقی خبریں

## معاملات بلقان

**ترکی اور یونان:** شاہ یونان نے اپنی فوج کا جائزے لیتے وقت ایک تقریر میں کہا بلقان کا مسئلہ یونان کے اہم ترین ہے بے یقین ہے کہ جنگ ہوگی۔ کیونکہ ہم اس کے لئے تیار ہیں وائسٹا کے ایک اخبار میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ سرحد پر ترکوں اور یونانوں میں زد و کوب کے مقام پر خوریز جنگ ہوئی ہے۔ جس میں ترکوں کو سپاہ یونان پر ہے۔ اور یونانیوں نے بڑھ کر جاسکو پر قبضہ کر لیا۔ باغیانی نے یونانی حملہ کے خوف سے درونیاں کو روزانہ دو گھنٹوں کے سوا بند کر دینے کا فیصلہ کر لیا ہے اور اگر یونان یونانی اعتبارات اشتعال ناراضگی کے وجوہات پیدا کرنے سے باز آئے تو یقین کیا جاتا ہے کہ یونانیوں کو فسطیح سے خارج کر دیا جائیگا۔ ترکی اور یونان کے دکلائے صلح نے اتھنز پانچتخت یونان میں گفتگو کی گئی تھا کا آغاز کیا ہے۔

**البانیہ کی بحیثیت:** جبل سودی سرحد پر البانیوں اور ماسی گریوں میں دور دراز تک سخت لڑائی ہوئی جس میں البانیوں کو شکست ہوئی۔ اور ماسی گریوں کی فوج انکا نقاب کر رہی ہے۔ چونکہ سرویا البانیہ کی سرحد پر برابر فوج ہے۔ اور سری ہند کے بیانات بھی مشکوک اور مبہم ہیں۔ اس لئے اسٹریٹیا اور جرمنی نے مشورہ کو متنبہ کیا ہے کہ کانفرنس منرا کے فیصلہ کو ملحوظ رکھتے اس پانچ تالی البانیہ کی عارضی حکومت کے آگے جو مطالبات پیش کئے تھے وہ مسترد کر دیئے گئے اس لئے پانچ تالی نے دور دراز میں آزاد حکومت قائم کر لی ہے۔

**فرانس اور ترکی:** فرانس اور ترکی میں معاہدہ ہو گیا ہے جس کی رو سے فرانس کو بہت سی مراعات دی گئی ہیں فرانس نے دو کروڑ ۸۰ لاکھ پونڈ کا قرض دیا ہے اور ترکی بحری عملوں میں اضافہ منظور کر لیا ہے اپنے ڈاک ٹائپوں کے اٹھانے کا وعدہ کیا ہے۔

**سوریا کی وجہ:** جنرل ارنوٹ جے یونانیوں کے ساتھ سرحد پر آ رہا ہے اپنی شکست کا ذمہ ارنوٹ جے یونانیوں بلقاریہ کو فرار دیا ہے کیونکہ اس نے باوجود متواتر درخواستوں کے شکست بھجی ہے۔

**اوربے:** سوریا میں کانٹھ پڑ جانے کی وجہ سے اوربے سخت بیمار ہے۔

**دیگر خبریں:** چین کا پریزیڈنٹ: سروان نیکائی نے ۱۰ اکتوبر کو قاعدہ اپنے

عہدہ کا چارج لیا اور افواج کا معاہدہ کیا۔ پریس کانفرنس میں گرفتار کر لیا گیا کیونکہ اس سے جنوبی لوں سے رشوت لیکر پریزیڈنٹ کو قتل کرنے کی سازش کی تھی۔ پریزیڈنٹ نے اپنی اقتتاجی تقریر میں اپنی نرتی کا حامی بنا کر کہا۔ اور سفارتی وفد کے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے کہا۔

عہد ناموں اور اجاروں اور اجنبیوں کے حقوق کا کامل ادب ملحوظ رکھا۔

**اختیارات کو رعایت:** ڈاکٹر نے اختیارات سلطنت برطانیہ کو اطلاع دی ہے کہ آئینہ اختیارات سے سلطنت کے حصہ میں بھیجے جائیں گے انہوں نے ملک کی شرح چارج کچھائیگی۔

**مسٹر ڈی ریچسن:** سکری آف انڈیا مسلم لیگ لندن میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ ہندو مسلمانوں کے اتحاد کو موثر بنانے کے لئے تسلیم کی ضرورت دونوں قوموں کا اتحاد گورنمنٹ کے خلاف نہ ہوگا البتہ خود مختار حکومت اور اسکی برائیوں کو دور کرنا ہوگا۔

**بلیسکو میں بیامنی:** پریزیڈنٹ سورن نے اپنے مخالف میراث پارلیمنٹ کو گرفتار کر لیا ہے اور کانگریس برسات کر دی ہے۔

**ہوا بازی:** ایک ہوا بازی نے ۸۱ میل فی گھنٹہ کے حساب سے سفر کیا۔ اور ۲ گھنٹہ میں ۱۹۳۸ میل طے کئے۔

۱۳۔ اکتوبر سے فرانس نے بعض شہروں کے درمیان ہوا کی ڈاک کا سلسلہ جاری کر دیا۔

**قیصر جرمنی اور اسکا وانا:** قیصر جرمنی اور اس کے داماد کے درمیان تخت ہنور کے متعلق تشکر رنجی ہو گئی ہے جرمن حکومت شاہزادہ سے تخت ہنور کا استحقاق چھوڑنے اور صرف ڈیکورف پر شکر بننے کا مطالبہ کر رہی ہے۔

دیگر سلطنت نے اس فیصلہ پر نکتہ چینی کی ہے۔

**انگلستان کا تباہ جہاز:** انگلستان نے ایک تباہ جہاز ۵۱ اکتوبر کو پانی میں اوتارا ہے۔ اسکی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں ہونوئی جہازوں کے ڈرائیونگ کا تجربہ بھی نصیب ہے۔

**مصریت زدگان کی امداد:** شہزادہ آدئیر اور ان کے امین کے تحائف عوام کو ایک سنگ فائو کس فیس پر دکھائے جائیں گے اور فراہم شدہ رقم حادنگان کے مصیبت زدگان کے لئے خرچ ہو سکے۔

## ہندوستان کی خبریں

فیصلہ کانپور: حضور دایلس کے فیصلہ کانپور پر (جسکی ہدیہ ۱۰۶ ماخوڑیں رنا کر دیئے گئے ہیں اور مسی کا شمار شدہ حصہ ۸ فٹ بلند کر کے بنائے جائیں منظور دی دیدی گئی ہے تمام ملک میں اخبار شکر کے جلسے ہوس رہے ہیں صرف کلکتہ میں

مخالف آواز ادا ٹھی ہے۔ سر جسٹس اور سکری آف ایڈیشن نے لاڈ ٹارڈنگ کو مبارکباد دی کے پیام بھیجے ہیں۔

**انڈیا میں مسٹر غزنوی:** مسٹر غزنوی نے ۱۶ اکتوبر کو بمبئی میں کہا۔ لاڈ ٹارڈنگ سے زیادہ ہمدرد اور مدبر ترین دایلس آجنگ ہندوستان کو نصیب نہیں ہوا۔ فیصلہ مسجد پر سکے دل سے سچ کو جارہا ہوں۔ میں اپنے ہم قوموں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ گورنمنٹ ہند اور برٹش انصاف پر کامل بھروسہ رکھیں۔

**دہلی کا جلسہ:** جو جلسہ ۲۵ اکتوبر کو دہلی میں ہونوالا تھا۔ وہ ملتوی کر دیا گیا۔

**بھائی گوپال کی مانی:** بیاد میں مسٹر جی مین شاہ نے ۷ اپریل ۱۹۳۷ کو انکپڑا آجاری سے جو دو ہزار روپیہ دیکھا دیکھے لیا تھا اس کی بابت مقامی عدالت میں مقدمہ پیش ہوا۔ اور بعد شہرت مسٹر جی مین شاہ کو چھ ماہ قید کی سزا دی گئی اور اس کی پین بوبہ عدم ثبوت بری کی گئی۔

**طوا ایف کی شدید:** لاڈ منٹی رام سکری آف سماج انبالہ نے خبر اخبارات میں چھپوا رہے ہیں کہ انہوں نے ایک مسلمان طوا ایف کو آریہ سماج مندر میں شہ کر کے آریہ بنا لیا اور اس کا نام دھرم مادی رکھا گیا۔ اچھا ہوا ض کہ جہاں پاک۔

**ایلیک سے اموات:** ہفتہ ختمہ ۱۱ اکتوبر میں ہندوستان میں ۳۱۲۶ کیوں اور قبضیل ۱۵۳۲۔ اموات ہوئیں۔

بمبئی پریسیڈنسی ۱۱۲۱۔ اعظمہ مدراس ۵۲۔ بہار اور علیہ ۲۳۔

ملک متحدہ ۱۲۵۔ پنجاب ۵۱۔ برہما ۱۲۔ میسور ۸۸۔ حیدرآباد ۲۴۔

راچور تانہ ۵۔ پنجاب میں ہفتہ ماسبق سے ۱۷۔ اموات زیادہ ہوئیں۔

یہاں کے اضلاع حصار۔ گورگاڑ۔ انبالہ۔ گوروا سیور۔ گوجر والہ۔ شاہ پور۔ راولپنڈی ایک ڈپٹی ایلیک سے اموات طاعون کی رپورٹ آئی ہے۔ اس سے پہلے ہفتہ ہندوستان میں طاعون کے ۲۷۵۶ کیوں اور ۱۹۱۳۔ اموات ہوئیں تھیں۔

**سرکی ابراہی سرحد جنوبی:** سرکی ابراہی علاقہ کی حد بندی کے لئے عنقریب ایک پارٹی جائیوالی ہے۔

**پیدائش اموات:** ہفتہ ختمہ ۲۷ ستمبر میں پنجاب کے ۳۸ بچے میونسپل قصبات دتھرا میں ۱۲۴۵۔ بچے پیدا ہوئے۔ اور ۸۹۱۔ اموات وقوع میں آئیں۔ اول الذکر میں ۶۴۷۔ لڑکے اور ۵۹۸۔ لڑکیاں اور مؤخر الذکر میں ۴۲۵۔ مرد اور ۴۵۷۔ عورتیں تھیں۔

**زلزلہ:** شملہ کے آلات زلزلہ شناسی سے معلوم ہوا ہے کہ شیشہ کو ایک سیکرہ ۵۵ منٹ پر بعد دوپہر کے تقریباً ۳ ہزار میل کا فاصلہ پر متزلزل قسم کا زلزلہ آیا۔



# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ لَفْظِ

## قادیان بروز بدھ ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۷ء

### مسجد کانپور!

آئندہ واقعات کی نسبت انسان کچھ قیاس نہیں کر سکتا۔ کہ وہ کیونکر پیش آئیں گے۔ ہم روزانہ تجربہ کرتے ہیں کہ ایک بات کو اپنے خیال میں ہم ایک خاص نتیجہ کا پیدا کرنے والا سمجھتے ہیں۔ لیکن دوسرے ہی دن ہمارے خیالات کی واقعات تردید کرتے ہیں۔ مسجد کانپور کے واقعہ نے بھی حقدور جلد رنگ بدلے ہیں۔ وہ موجب حیرت ہے۔ وضو خانے کے گرائے جانے پر جب عام طور پر لوگوں کو کسایا گیا۔ ہم نے افضل میں ایک مضمون اس بات پر لکھا کہ مسلمانوں کا ایسے امور میں گورنمنٹ کے خلاف شور مچانا درست نہیں۔ اگر عام ضرورت کے لئے حکام نے مسجد کے ایک ایسے حصہ کو جو شرعاً مسجد نہیں کہلا سکتا لے لیا تو اس میں چنداں ہرج نہیں پھر اگر ہرج بھی ہو۔ تو ہمارا کام بجائے شورش برپا کرنے کے عرض کرنا ہے۔ ہم نے لکھا تھا۔ کہ معلوم بعض تیز نگاروں کی تحریروں سے یہ معاملہ کہاں سے کہاں تک پہنچ جائے۔ اس تحریر سے چند ہی دنوں بعد فساد کانپور ہو گیا جو ہمارے ذہن میں بھی نہ تھا۔ ہمیں اس شورش کے نتائج تو بڑے معلوم ہوتے تھے۔ لیکن نہ ہم نہ کوئی اور خیال کرتا تھا۔ کہ اس کے نتیجے میں سیکڑوں تلامذہ اور سینوں بواؤں کی آہ وزاری سننی پڑے گی۔ مگر وہی ہوتا ہے جو منظور خدا ہوتا ہے۔

اس کے بعد ہنگامہ کرنے والوں پر مقدمہ چلایا گیا۔ اور ملک میں ایک سرے سے دوسرے سرے تک شوپیا ہو گیا۔ اور شورش جیسا جو آج سے چند سال پہلے قیاس میں بھی نہیں آسکتا تھا بعض لوگوں نے توجوش میں آکر یہاں تک کہہ دیا۔ کہ اب گورنمنٹ نے اپنی پالیسی بدل لی ہے۔ اور اس نے ارادہ کر لیا ہے کہ مسلمانوں کو حتی المقدور تکلیف دے اور ان کے مذہب کو خراب کرے۔ ہر شیکہ جتنے منہ اتنی باتیں۔ مگر بات دراصل اتنی ہی تھی کہ ایک رفاه عالم کے لئے گورنمنٹ نے مسلمانوں کا ایک حصہ لیا تھا۔ اور اب شورش کے ظہور کے بعد اسے اپنے فیصلہ میں تبدیلی کرنا مکررہ معلوم ہوتا تھا جیسا کہ خود لفٹنٹ گورنر صاحب صوبہ جارتھ نے اپنے اخبار سے اس ٹیپوٹیشن کو فرمایا تھا جو کھنڈ میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تھا

کہ اگر فساد سے پہلے یہ ڈیپوٹیشن آتا۔ تو میں نہیں کہہ سکتا کہ اس نتیجہ کیا ہوتا۔ لیکن اب گورنمنٹ کے رعب کو تو ایم رکھنے کے نتیجے میں ہوں کہ واقفان کو ان کے روبرو بھیجا جائے۔

اس شورش کے دوران میں کچھ دنوں سے حالات رو بہ سخت ہونے شروع ہوئے۔ اور دہلی میں ایک امن کانفرنس ہوئی جس کا نتیجہ خواہ کچھ ہی نکلا ہو۔ مگر ملک میں امن کی طرف رجحان ضرور پیدا ہو گیا۔ اس کے بعد ایک نئی جرائی۔ کہ حضور لفٹنٹ گورنر صاحب بہادر صوبہ جارتھ نے شہد گئے ہیں۔ اور کانپور کے واقعات پر اپنے گفتگو کی ہے جن کے بعد معلوم ہوا کہ خود حضور وائسرائے صاحب بہادر کانپور تشریف لے جاتے ہیں۔ چنانچہ ۲۲ اکتوبر کو حضور وائسرائے کانپور تشریف لے گئے۔ اور آپ کے دروہ کے چند ہی گھنٹوں کے بعد تمام ہندوستان میں ریفریجیلی کے ذریعہ بجلی کی طرح پھیل گئی۔ کہ کانپور کی مسجد کا فیصلہ ہو گیا۔ اور ملزمین بلوہ چھوڑ دئے گئے۔

اس مختصر واقعہ کی تفصیل اس طرح ہے۔ کہ جب حضور وائسرائے نے مسجد کا سعا ئینہ کیا۔ اور وہاں سے فارغ ہوئے۔ تو سرکریٹ ہوس میں کانپور کے نوابوں رؤساء اور تنویریاں مسجد کانپور کا ایک وفد حاضر ہوا۔ اور آپ کی خدمت میں ایک ایڈریس جو ایک خوبصورت صندوچ میں رکھا ہوا تھا۔ پیش کیا سید فضل الرحمن صاحب سیکریٹری مسلم لیگ کانپور نے جو ابتدا سے واقعہ کانپور میں سرگرمی دکھاتے رہے ہیں۔ اس ایڈریس کو پڑھا اظہار وقاداری کے علاوہ اس ایڈریس میں مفصل ذیل فقرات خاص توجہ کے قابل ہیں۔

"ہم ان لوگوں کی کاروائی کو ملامت اور نفرت کی نظر سے دیکھتے ہیں جنہوں نے اینٹیوں کے پھینکنے سے قانون کی خلاف ورزی کی۔ یا کسی اور طریقہ سے خلاف قانون ملازمین اختیار کیا۔ ہم اس یقین کو پسین نظر رکھ کر کہ حضور وائسرائے ہمارے خیر خواہ ہیں ان تمام مسائل کو حضور والا کے فیصلہ پر چھوڑتے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ حضور والا کو ہماری قوم کے مقاصد اور اغراض کا پورے طور پر خیال ہے۔"

ان فقرات میں میرا ن وقصد نے پورے طور سے اپنی غلطی کو تسلیم کر کے اقرار کیا۔ کہ جنہوں نے اس موقع پر جلد باری سے کام لے کر سرکاری آڈیوں پر پتھر چھڑائے تھے۔ ان کی غلطی تھی۔ اور ہرجم کی جہد و جد کرنے سے دست برداری کا اظہار کرتے ہوئے امیر اظہار کی کہ حضور وائسرائے کا فیصلہ اس امر میں نا عین ہو گا۔ اور آپ جو کچھ کریں گے۔ ہم اسے تسلیم کریں گے۔ یہی وہ بات ہے۔ کہ جس پر ہم اعتبار سے رور دست دے رہے تھے۔ کہ مسلمانوں کا کام۔ مسنونہ طور

مجانا نہیں۔ بلکہ مفدہ پروانگروہ سے تعلق نفرت کا اظہار کرنا ہے۔ اور ان کا فرض بجائے گورنمنٹ سے مقابلہ کرنے کے گورنمنٹ پر ہجو و افتخار کرنا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا شکر ہے۔ کہ گویا ایک مدت کے بعد مسلمانوں کو اس طرف توجہ ہوئی۔ لیکن پھر بھی ہونو گئی۔ اگر مسلمان اپنی بہت پر قائم رہتے۔ تو نہ معلوم کیا نتائج نکلتے۔ اب بھی ہزاروں بچیہ بریاد ہوا۔ اور بیسیوں آدمیوں کے اوقات رائیگاں گئے ہیں۔ اگر تمبر اور معاملہ فہمی سے کام لیا جاتا۔ اور جو بات آج حضور وائسرائے کی خدمت میں عرض کی گئی ہے۔ وہ کچھ دنوں پہلے لفٹنٹ گورنر صاحب بہادر سے ہی عرض کی جاتی۔ اور بجائے اس قدر مور و طعن و ملامت ہو کر طالب معافی ہونے کے پہلے سے ہی گورنمنٹ سے معاملہ صاف کر لیا جاتا۔ تو یہ شورش چندوستان سے گذر کر دوسرے ممالک کے مسلمانوں تک بچا ہو گیا۔ اس سے نجات رہتی۔ اور مہاسیہ قوموں کے رلیک اعتراضات بھی نہ سننے پڑتے۔

مستزین کانپور کے وفد کے جواب میں حضور وائسرائے نے جو کچھ فرمایا۔ وہ خود ایڈریس کے الفاظ سے ہی سمجھ میں آسکتا ہے۔ حضور ملک معظم کا قائم مقام اپنی عظیم الشان ذمہ داریوں کے ماتحت ایسے موقع پر کیا جواب دیکھتا تھا۔ سوائے اس کے کہ نہایت کشادہ دلی کے ساتھ اس ناگوار واقعہ کے سبب آثار کو مٹا دینا اور مجبورانہ وفد پر ثابت کرنا۔ کہ وہ ایک مہربان والد کی طرح ہے۔ جو اقراض پر چشم پوشی کو سزا سے زیادہ پسند کرتا ہے۔ چنانچہ حضور وائسرائے نے ایسا ہی کیا۔ اور مقامی گورنمنٹ سے استدعا کی۔ کہ وہ اس مقدمہ کو واپس لے لے۔ اور ماخوذین بلوہ کو رہا کرے لیکن باوجود اس حضور وائسرائے نے اپنے اس فرض کو بھی فراموش نہیں کیا۔ کہ لوگوں کو اس طرف متوجہ کر دیں۔ کہ وہ آئندہ اس قسم کی غلطیوں سے بچتے رہیں اپنے فرمایا۔

"میں اعتماد کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ کہ مسجد کے مسئلہ کو حل کرنے میں اگر آپ بھی سنی قدر فکر کرتے۔ جب تک کہ میں نے کی ہے۔ تو آپ کا اس میں سرچسپی میں خواہش کو پورا کر دینے میں ضرور کامیابی ہوتی۔ اگر ایسا ہوتا۔ تو ہمارا گھمنٹ کا افسوسناک حادثہ ہرگز طاق نہ ہوتا۔ اور بواغیں اور تلامذہ اپنے خاندانوں اور اہل بیت کے لئے سوگوار نہ ہوتے۔ میں آپ کے سرپرست باپ کی حیثیت رکھتا ہوں۔ اور آپ میرے بچے کے برابر ہیں۔ جب بچوں سے کوئی قصور سرزد ہو جائے۔ تو باپ پر اتنے سے محبت کے اقتضا سے سزا دی واجب ہوجاتی ہے۔ تاکہ بچے عقل و شعور حاصل کریں پھر اپنے مزاج میں بلوہ کی نسبت فرمایا۔ اگر یہ کوئی قانون شکنی کے مجرم ہیں۔ تو بے شک انہوں نے اپنے بچے غلطی میں مبتلا کیا ہے۔ کیونکہ ان پر سزا حکومت کے مقابہ کرنے کا لازم لگا گیا ہے۔ اور اس طرح نہ صرف انہوں نے قانون شکنی کا ارتکاب



کیلے۔ بلکہ عظیم الشان اسلامی عقیدہ کے مسلم الثبوت اصول کو بھی توڑ ڈالا ہے جس کے معتقد اور پیرو ہونے کا انہیں دعویٰ ہے۔ اپنے فرض کی نسبت فرمایا حکومت کے اقتدار کو قائم رکھنا گورنمنٹ کا فرض اولین ہے۔ اور گورنمنٹ کا حاکم بالادست ہونے کی حیثیت سے کہتا ہوں۔ کہ بہ صورت یہ اقتدار قائم رکھا جائیگا۔ ملزمین کی نسبت فرمایا۔ معمولی حالت میں گورنمنٹ کا فرض تھا۔ کہ مقدمات کی پیروی جاری رکھے۔ اور ملزموں کو سزا دلوائے۔ مگر وہ بہت کچھ مصیبت برداشت کر چکے ہیں۔ اور جیسا کہ میں پہلے کہ چکا ہوں۔ اب میں یہاں اس عرض سے آیا ہوں۔ کہ انکو امن دلوانا اور اطمینان دانا۔ ان لوگوں کی نسبت جو فساد کی تحریک میں ناخوش تھے۔ فرمایا۔ نیز میں ان اشخاص پر اظہارِ رحم کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے فساد کی ترغیب دی۔ اور اس لئے وہ اس تمام واقعہ شدہ نقصان کے غموار ہیں۔ اور کسی رحم کے مستحق نہیں ہیں۔ مگر چونکہ مسجد کے متعلق مشکلات حل ہو گئی ہیں۔ اس لئے میرا خواہش ہے۔ کہ یہ ناگوار واقعات جس نے اس قدر اشتعال و اضطراب پیدا کر دیا تھا۔ عام مسافروں کی تہ میں دبا دیا جائے۔ بہر حال میں توقع رکھتا ہوں کہ اگر اشتعال دلانے والوں کے ساتھ بھی حسن سلوک مرعی رکھا جائے تو بھی ان کے اور دوسروں کے لئے غیر معتدل تقریروں کے مصیبت انگیز نتائج بھی کافی سبق آموز ہونگے۔ کہ وہ پھر ایسی غیر اماندہا تقریریں نہ کریں۔

یہ جواب کیا بلحاظ شفقت و رحمت کے اور کیا بلحاظ نصیحت کے اور کیا بلحاظ گورنمنٹ کے رعب و داب کے قائم کرنے کے ایک بے نظیر جواب ہے جس کی مثال پہلے وائسرائوں میں سے شاید ہی کسی کی تقریر میں ملتی ہو۔ ایک ایسے اہم معاملہ کو جو ایسی خطرناک صورت اختیار کر چکا ہو جیسا کہ سجد کا پور کا واقعہ ایسی عمدگی سے ایک طرف رعایا کے تلوپ کی تالیف اور دوسری طرف گورنمنٹ کی حیثیت کو قائم رکھتا ہو کہ طے کر دینا آسان بات نہ تھی مگر حضور وائسرائے نے اس موقع پر بے نظیر و انانی سے کام لیکر اس قضیہ کو ایک حسن طریقہ پر طے کر دیا۔ جس پر آپ کل مسلمانوں کی طرف سے شکر یہ کے مستحق ہیں۔

مسجد کے متعلق اپنے یہ فیصلہ کیا۔ کہ جو جہ و ضوفا کا سڑک میں شامل کیا گیا ہے وہ سیٹھ صاحب سڑک میں شامل رکھا جائے۔ ہاں متوسلین کو اجازت دیکھائی ہے کہ وہ میونسپلٹی سے نقشہ کی منظوری لیکر مسجد کے آگے بلند چھو تیار کر لیں جس سے ایک طرف تو سڑک کو نقصان نہ پہنچے گا۔ اور دوسری طرف مسجد بھی وسیع ہو جائیگی۔ یہیں نہایت خوشی ہے کہ مسلمانوں نے عام طور پر سوا کلکتہ کے مسلمانوں کے اس فیصلہ کو خوشی سے قبول کر لیا ہے۔ گو کہ سڑک اس وقت ضوفا سڑک ہی میں شامل ہے۔ تاہم اس کی یہ وجہ جو کہ سیٹھ صاحب اس کو لٹیا چاہتے ہیں۔ اور جانے اسے کہ گورنمنٹ کا مقصد کسی طرح ہی نہیں ہوسکتا۔

### ناصر الملک کی مشکلات

اکسفورڈ کا گریجویٹ تعلیم یافتہ وطن پرست نائبی سلطنت ایران روس اور انگریزوں کے سچے بچھانے سے ایران میں واپس تو آ گیا ہے۔ اور اس کی نجات کرنے والا بختیاری تھا بھی اب درہم برہم ہو چکا ہے لیکن جس روس نے ایران کے مالی شیر شستر کے راستے میں مشکلات ڈال کر ناصر الملک کے کام کو بگاڑا۔ اور ایران کی ترقی کو مسدود کیا تھا۔ وہ روس اب بھی اسی خصلت اور سیاست کے ساتھ موجود ہے ایران کا موجودہ شیر نال مسٹر مورنارڈ بلجین جو دراصل روس کا آردہ اور گمانتہ تھا۔ اور جس کے تقریر پر انگریزوں نے سخت اعتراض کیا تھا۔ اب پہلے کی نسبت سمجھل گیا ہے اب انگریزوں سے خوش نہیں لیکن روس ناراض ہے اور امید نہیں کہ مسٹر مورنارڈ کو ناصر الملک کا قہ آزادی سے بنانے سے۔ لندن ٹائمز اس خطرہ کو محسوس کرتا اور لکھتا ہے کہ "حالت اگر پہلے سے بدتر نہیں تو بہتر بھی نہیں ہے" کہیں ایسا نہ ہو کہ غریب الملک کو اب شستر کی جگہ مورنارڈ کا سوال پیش آجائے

### سومالی ملا کی خلاف شریعت حرکت

پانویس کو اطلاع ملی ہے کہ سومالی ملا نے مسٹر کارفیلڈ کی لاش کو قبر سے نکلوا کر شہ کیا اور شرمناک طور پر پارہ کر دیا۔ مسٹر کارفیلڈ اس دستہ شتر سواروں کے آخری بچے جو پچھلے دنوں تلا کے قہ سے تباہ ہوا تھا۔ اگر یہ خبر صحیح ہے تو ملا سومالی نے شریعت اسلام کے خلاف کیا اور مقدس اسلام کی شکر کی ہے۔ نہیں اپنی جہالت اور اسلام سے ناواقفیت کا ثبوت دیا ہے ممکن ہے کہ ملا کو لارڈ کیمز کا مذہب فعل یا ہ ہو اور مددی سودان کی لاش سے بے حرمتی کے جانے کا واقعہ اشتعال کا موجب ہو۔ لیکن اسے یاد رکھنا چاہئے تھا کہ لارڈ کیمز مسلمان نہ تھا۔ عیسائیت نے کوئی قانون اپنے پیروؤں کے لئے نہیں دیا۔ جو ان کو افعال شنیع سے روک سکے اور اسلام ہاں تقدس اسلام کامل قانون پیش کیا ہے جس کی ایک دفعہ بھی ہے کہ مردوں کو شہ نہ کیا جائے پاپا تھے نہ روند اجاھے ہیں سومالی ملا نے ایک قابل نفرت حرکت کی ہے +

### حقوق طلب عورتیں

یورپ کی بے جا آزادی کثرت ازدواج کی ممانعت اور عورتوں کی بڑھی ہوئی تعداد نے آخر

اپنا اثر دکھایا ہے اور یہاں تک۔ نوبت پہنچ گئی ہے کہ جس طرح متعدد امراض سے بچنے کے لئے یا ڈاکٹروں کے خوف سے احتیاطی تدابیر عمل میں لائی جاتی ہیں اسی طرح حقوق طلب عورتوں کے حملے سے بچنے کے لئے انگلستان کے وزیر نے سنا میں سمجھا ہے کہ آئینہ جلد وزرا میں ایسے حملہ کو روکنے کے لئے بڑے پیمانے پر تیاری کی جائے۔ اور ایسا نہ کرتے تو کرتے کیا جب کہ وہ دیکھتے ہیں کہ ان عورتوں نے ہفتہ دواں ہی میں خیراتی تماشہ کے اندر اور ملک مخلم کے سلسلے "بیٹلنگ فون" میں ہماری سہیلیوں پر سختی کی جاتی ہے" کا نعرہ لگایا اور یہودی ہیگل میں خدا سراسر افس الحاق اور بربرٹ میوسل کو صاف کرے۔ "دیوہ الفاظ باواز بلند کہنہ ایک سنسی پیدا کر دی۔ پھر تریا ہٹ پر وہ مغربی رنگ چڑھایا ہے کہ الامان نہ دھکی کی پرواہ ہے نہ قید کا ڈران عورتوں کی سرگرداں پیکر سٹ فینڈ سے رہا ہو کر سیرس بھاگی وہاں سے امریکہ جانے عزم کیا لیکن امریکہ کی پولیس نے ارادہ کر لیا کہ اس نشوونما عورت کو جہاز سے ہی اترنے نہ دیں گے اس طرح وہ نونعائیب ہیں مگر اس کی بیٹی س سلویہ اب سکی تا مقام بن گئی ہے اور اس کو گرفتار بھی کر لیا ہے یہ ہیں آزادی کے کرشمے اور سچی تہذیب کا اثر +

### ایک سیکرٹے جہاز تباہ کر دیا

ایک انگریزی جہاز جس کا نام ڈالفلو تھا۔ یورپ کے امریکہ جانا تھا جب بحر فلماٹ کے وسط میں پہنچا تو دفعتاً اس میں آگ لگ گئی۔ شکر ہے کہ ایک ہزار ہندوق اور آتشگیراے تک جب آگ پہنچی تو ان کے پھٹنے سے ایک سخت میتھاک آواز نکلی جس سے ہم آدھی ہلاک ہوئے کچھ اس امید پر سمندر میں کود پڑے کہ دوسرے جہاز بچا لیں گے۔ بلجین اور چین ملاحوں نے مسافروں کی بجائے خود کشتیوں میں بھاگ کر ڈونا شروع کر دیا۔ لیکن اس خود غرضی کے سبب ہنگ امواج کا طعم ہونے لگا۔ اگرچہ جہاز آرمینیا اور دیگر گہنازل نے مسافروں کے بچانے کی کوشش کی اور طوفان کم کرنے کے لئے پانی پرتیل ڈال گیا تاہم ۱۰۰ انوس کا نقصان ہوا۔ اور ۵۲۸ سیکس ۱۲۶۸ جانیں بچا لی گئیں۔ جہاز ڈالفلو جو کہ دوسروں جہازوں کے لئے باعث خطرہ تھا اسے بھی جہاز ڈونسگال نے اسے نرا کر دیا تھا تاکہ وہ دوسرا شکر حادثہ ہے اور عجیب تر ہے کہ اس تمام تباہی کا ذمہ دار ایک سڑک فوش ہے جس نے بے پرواہی سے جہاز ہوا سیکرٹ پھینک دیا اور خورشید ایک سیکرٹ جہاز کی تباہی کا موجب ہوا اس سیکرٹ فوش اچانک تباہی اور آفات جان میں دل اور آنکھ

یورپ کی بے جا آزادی کثرت ازدواج کی ممانعت اور عورتوں کی بڑھی ہوئی تعداد نے آخر

یورپ کی بے جا آزادی کثرت ازدواج کی ممانعت اور عورتوں کی بڑھی ہوئی تعداد نے آخر







# مدرسین کے لئے ضروری ہدایت

ہم کو علم ہے کہ دیانت دار مدرس کے پیشہ کو پکری کا رشوت مستان منشی پسند نہیں کرتا ہم جانتے ہیں کہ رشوتی پھیلانے والی فرج کے سیاسی خود بھی بعض اوقات اپنے کمان دشمنوں سے تنگ آکر کہہ دیا کرتے ہیں گوشت ہار یاد بر کار معلیٰ، لیکن یہ سٹیجی بائیں مدرس کے قابل فخر اور جلیل القدر منصب پر صرف نہیں لاکتیں کیونکہ یہ پیشہ دراصل خدا کے مقدس انبیاء کا ہے۔ جو دنیا کے اصل معلم ہوتے ہیں البتہ اگر کوئی چیز ایک معلم کے لئے باعث تنگ دعار اور اس کے شائع ایکان کو بر باد کرنے والی ہو سکتی ہے تو وہ حکومت کے خلاف غیر وفاداری کے جذبات ہیں۔ جو شخص خود وفادار

## بلغاریہ ور کی کی نئی سرحد

پس ان لوگوں کو جن کا کام بچوں کے لئے جینا اور ضبط رکھنا ہے اس حکم سے خوش ہونا چاہئے نہ کہ ناراض +

ترکی و بلغاریہ کی گفتگو کی طوالت بکڑھنے کا ایک یہ سبب یہ بھی تھا کہ ترک اور کوئی اور مصطفیٰ پاشا کا مطالبہ کرتے تھے اور بلغاریہ میں ایک اور فرق قایم دینے پر بھی رضامند نہ تھے آخر وہیں نے اپنے مطالبات کو نرم کیا اور دول کی مقرر کردہ سرحد کو قبول کیا کی بجائے نئی سرحد قائم ہوئی جس کی رو سے بلغاریہ کو امانہ کوئی مصطفیٰ پاشا اور مالکو ٹرودو پھوڑے گئے اور سرحد کا خط جیکر کھانا ہوا انیسویں سے شروع ہو کر میسوقی سفینہ پر مفصلہ ذیل شکل میں تبدیل موجودہ سرحد کے مطابق ترکوں کو کہو سے ہوسے علاقہ کے ایک لاکھ اکتتر ہزار مربع کیلومیٹر سے ۲۰ ہزار کیلومیٹر تک واپس لے گئے ہیں

طاقت ہے۔ اٹلی کے وزیر خارجہ نے آخر اقرار کر لیا کہ اٹریاٹیل ترکی کے پاس ہی رہے گا اور دیکھیں جس بغاوت کی تعریف و تہنیت اور کامیاب سیارت اور اس کی سپاہ کے بہادری کا ناموں سے یورپ کے اخبارات بریزتے تھے اب ان میں بلزوں کی نسبت کہا جاتا ہے وہ کسی نازک معاملہ کی گھٹی کو بچھا نہیں سکتے سخت خود رانی اور خود سری سے کام لیتے ہیں۔ منہ پھٹ نہیں محسوس خود غرض جرحیں۔ دہقانوں خود سری کے دلدادہ ہیں اور بچھے جس جنگ بلقان کھلیب و ہلال کا مقابلہ کیا جانا تھا۔ اور جن صلیب برداروں کی ظالمانہ حرکات پر یورپ کے گرجوں میں خوشی کے راگ گائے جاتے تھے۔ اب معاملہ فہم نیک دل یورپین کی نظر سے وہ دروغ باقی۔ بددیانتی۔ بد عمدی ریاکلی معاہدہ شکنی اور خدا کی بناب میں محمد ونبہ اپیلوں کا مجموعہ تھا اور ملاحظہ ہو۔ کہ جس شاہ باغیہ کو قیصر شاہ آسٹریا اور زار کی طرف سے مبارکات کے پیغام دئے جاتے تھے وہ واقعات کی روشنی میں تسخیر آمیز اپیل کرنے والا ثابت ہوتا ہے کیونکہ اس نے اپنی اسٹھکا شہر نہ دیکھ کر سلطان روم کو تار دیا تھا۔ انصاف سے کام لو اور دوسرے کے مال کو ہاتھ نہ لگاؤ۔



اطاعت شعار نہ ہو وہ کیونکر بچوں سے اطاعت کا امیدوار اور کلاس میں ضبط رکھنے تیز اپنی حکومت منوانے کا متمنی ہو سکتا ہے۔ پس اگر گورنمنٹ ممبئی نے مفصلہ ذیل سرکلر یا بیعت نامہ مدرسین کے لئے شائع کیا ہے تو یہ ان کے فرض منصبی کا حصہ اور ان کے کام کی تائید ہے

بیعت نامہ  
میں سبھی جو مدرسین  
عہدہ پر نامور ہوں سچا ہوں کہ  
دائیں میں ہر جھٹی ان کے درنا اور بروے  
قانون ان کے قائم مقاموں کی وفاتوں کی  
بر روی اطاعت کا پابند ہوں  
دس میں اس امر کا پابند ہوں کہ بیعت

تھا اور ملاحظہ ہو۔ کہ جس شاہ باغیہ کو قیصر شاہ آسٹریا اور زار کی طرف سے مبارکات کے پیغام دئے جاتے تھے وہ واقعات کی روشنی میں تسخیر آمیز اپیل کرنے والا ثابت ہوتا ہے کیونکہ اس نے اپنی اسٹھکا شہر نہ دیکھ کر سلطان روم کو تار دیا تھا۔ انصاف سے کام لو اور دوسرے کے مال کو ہاتھ نہ لگاؤ۔

پس یہ ہے زمانہ کا چکر اور اس کا نام ہے تلک الایام ندوہا میں الناس  
**قندھار کے فساد کی اصل وجوہات**

## پتہ کا چکر

خدا تعالیٰ کی قدرت اوس کے تصرف اس کے علم کی کون کہہ پاسکتا ہے اس کے اسرار کے دفتر کا کون مطالعہ کر سکتا ہے کون کہہ سکتا ہے کہ آج کے دشمن کل دوست اور آج دوست کل دشمن ہو جائیں گے۔ جنگ بلقان میں روس اور آسٹریا ترکی کے مخالف تھے۔ اٹلی کی بھی معاونانہ روش تھی لیکن قدرت کا ہاتھ دیکھئے کہ روس کو کتنا پرا بلغاریہ کی حمایت کی نسبت ترکی کے ساتھ جنگ کرنے کا نقصان پہنچا اور آسٹریا نے ترکی سے دوستی کا اظہار بدیں الفاظ کر دیا۔ ترکی کی عزت کو اس کی سابقہ پرمیت سے جو حد پہنچا اوس کی تلافی ہوئی۔ اب بھی بلقان میں ایک

منہی نیک نیتی اور تن دہی ہے ان تمام کاموں کو انجام دل۔ جو حکام مدارس مطابق قانون میرے سپرد کریں اور خاص کر اپنے شاگردوں میں ملک منظم کی ذمہ داری اور سچی جان نثاری کا جذبہ پیدا کروں

(۱) میں پابند ہوں کہ سیاسی یا نیم سیاسی قسم کے کسی جلسہ یا جلسہ میں شریک نہ ہوں۔ جو گورنمنٹ موضوعوں کی کسی کارروائی کے برخلاف ہو۔

میں صدق دل سے ان پابندیوں کو ملحوظ رکھنے کا اقرار کرتا ہوں

میرے روبرو دستخط کیجئے

ڈپٹی انسپیکٹر تعلیم ممبئی

سلمان کہلانے والے والیان ملک میں سب سے زیادہ تباہ کن غلطی ان کی عیاشی ہے تمام سلطنتیں میں عیاشی کی نظر ہوگی۔ محمد علی میزراہر سال نئی ۶۰ دوشیزہ لڑکیاں اپنے محل میں داخل کیا کرتا تھا ایسا ہی دستور افغانستان میں بھی رائج معلوم ہوتا ہے حال میں امیر نے خندہار کے دینی پمٹھانوں سے چند لڑکیاں انتخاب کرنے کے لئے گورنر خندہار کو لکھا گورنر نے تعمیل حکم شروع کی تو تمام درانی پمٹھان برافروختہ ہو گئے گورنر نے فوج کو بلا لیا لیکن سپاہدار نے فائر کرنے سے انکار کر دیا اس پر گورنر نے خندہار کی فوج کو بالابالا فائر کا حکم دیا اور تیس چالیس لڑکیوں کا نقصان ہو گیا۔ خندہار کے قاضی اور ضعیفی بھی اس



# ان الدین عند اللہ اسلام

## محمد رسول اللہ

اللہ تعالیٰ نے لوگوں کی رہنمائی کیلئے اپنے بندے مامور فرمائے تاکہ نیکوئی کوئی حجت اللہ تعالیٰ پر باقی نہ رہے کہ کیوں ان کے پاس کوئی نہ ایسا نہ ہو یا اس سلسلہ مقدسین و صلحاء دین لیکلہ یكون للناس علی اللہ حجت بعد الرسل کان اللہ معنزا حکیمانہ۔ رسولوں کی دو قسمیں تھیں جن میں ایک قسم ملتے والے کیلئے وہ خوشخبری لاتے ہیں اور اپنے منکرین کیلئے اندازہ رسول اس بھیجتے جاتے ہیں تاکہ لوگوں کیلئے اللہ پر کوئی حجت نہ رہے رسولوں کے بھیجنے کے بعد اور اللہ تعالیٰ در حکمت الہیہ تمام رسل اور انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام واحد کی عبادت کی طرف بلا تھے ہیں اور ان سب کی یہی سچی بات ہے کہ لوگ اپنے حقیقی معبود کی معرفت حاصل کریں اور اسی سے اپنی حاجات اور ضروریات طلب کریں اور تمام صنائع اور بتوں کو بالکل ترک کر دیں۔ گمراہی کی عیشیاں ہے کہ وہی مومنین من اللہ جو شرک کا قلع قمع کرنے آئے تھے ان کے مقلدین نے روز زمانہ کے بعد انہی کو معبود ٹھہرا لیا اور توحید سے ہٹ کر بھیر لے لے پاؤں ہیں چلے گئے جہاں سے وہ آئے تھے۔ چنانچہ کوشش جی ہمارا ہے جو کہ خدا تعالیٰ کی خالص عبادت کرنے کیلئے دنیا میں تشریف لائے تھے بعد میں اللہ کو خدا بنا لیا گیا۔ ایسا ہی اچھنڈ جی کو بھی قرآنی لہاس بدوس کیا گیا۔ درشتی نہ رہنے اپنے باقی کے سوسال بعد درشتت کو نیم خدا بنا لیا ایسا ہی پورے حضرت عزیز علیہ السلام کو اور عیاشیوں نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو خدا بنا لیا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وقالت الیہود عزیز بن اللہ وقالت النصارى المسيح ابن اللہ ذلک قولہم با فواہم یضاهون قول الذین کفروا من قبل قال اللہ انی یوقون ظہیرہ نے کہا کہ عزیز اللہ کا بیٹا ہے اور نصاریٰ نے کہا کہ مسیح اللہ کا بیٹا ہے۔ یہ ان کے اپنے منہ کی بات ہے۔ کافروں کی بات کی مشابہت کرتے ہیں جو ان سے پہلے ہو چکے ہیں۔ اللہ انہیں تباہ کرے کہاں لائے جارہے ہیں۔ خوشی کے نبی جو کہ اس دنیا میں اور مال اسباب پر خرچ کرنے کو تیار تھے کہ خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کیا جائے اور انکی دلی آرزو تھی کہ خدا کا جلال دنیا پر ظاہر ہو اور میں انہی کو خدا کی صفات سے متجسس کیا گیا اور ان کو بجا گیا و ما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي الیہ ان اللہ انا فاعبدنا۔ اور ہمزو تھے سے پہلے کوئی رسول نہیں ہوا**

مگر ہم اسکی طرف جی کرتے تھے کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں ہے میری ہی عبادت کرنا ہی اللہ کا اور اللہ کے واسطے اعمال و اصلاحات راہی بما تفلون علیہم۔ وان هذا منکد اھوتہ واحدہ وانا ربکم فانلقون لے رسولوں کیلئے چیزیں کیا اور اللہ کی کام کر دیں تمہارا اعمال کو جانتا ہوں اور یہ تمہاری امتداد کی ہی امتداد ہے تمہارا رب میں تمہارے ہی دروہ و غرض کہ نبیوں کی کارروائی پر اللہ میں پائی میرا گیا اور لوگ نہ تھے۔ دو بارہ شریک میں منقسم ہو گئے اس عالمگیر وہاں کے شرک سے بچنے کیلئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لا الہ الا اللہ کیساتھ محمد رسول اللہ کا جملہ لگا دیا تاکہ لوگ بعد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کہیں جو نہ بنا لیں اور اپنی ہمیشہ یہی کوشش رہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی عظمت میں کوئی مخلوق شریک نہ ہو۔ چنانچہ ایک فرما کا ذکر ہے کہ ایک خطیب نے کہا من یعصمہا تو اپنے اس کو ڈانٹ دیا اور فرمایا کہ ایسا ہرگز نہ کہو بلکہ یوں کہو من یعصم اللہ رسولہ اور کلمہ شہادت میں رکھ دیا کہ اللہ ان محمد عبدہ اور رسول ہے اور ہر مسلمان پر لایہی اور ضروری ہے کہ اس کلمہ کو پڑھے۔ اور یہ رکان اسلام میں پہلا رکن ہے کیسی سفاہت اور بے توفی کی بات ہے یہی وہ لوگ جو کہا کرتے ہیں کہ محمد رسول اللہ کلمہ طیب کے ساتھ طماننا شرک ہے۔ حالانکہ یہ محمد رسول اللہ کا پکارا کہہنا ہے کہ محمد اللہ نہیں بلکہ اللہ کا فرستادہ ہے یہ کسی مذہب کو حاصل نہیں ہوا اس کے باقی نے کلمہ توحید کیساتھ اپنی عبودیت کا اظہار بھی ساتھ ہی لگا دیا ہے تاکہ اس مقلدین کو کہیں ہوگا نہ لگے کہ کہیں اسی کو خدا نہ بنا لیا جائے۔ یہ خصوصیت صرف اسلام کو ہی حاصل ہے۔ خدا تعالیٰ نے اسلام کو بجا لیا اور اس کے باقی نے خدا تعالیٰ کے اذن کے ماتحت محمد رسول اللہ کا جملہ پڑھ دیا۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائے تھے من انکام کو علی پر ایسا ہی بنا یا گیا۔ کہ لوگوں کو اللہ کے سوا کسی کو معبود نہیں ٹھہرانا اور تمام مخلوقات میں سے بڑے عظیم الشان انسان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ان کی نبی کبھی اللہ کا در اور در مقابل نہیں بنا لینا اور نہ کسی اللہ کے برابر بنا سکتا ہے۔ اللہ رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف رسول خدا ہیں۔ خدا نہیں ہیں واقعی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شرک کا خوب قلع قمع کیا ہے اور پانچ وقت بلند مینا دروں پر نعرے پکارا جاتا ہے کہ اللہ سے بڑے کوئی نہیں اور محمد خدا کا فرستادہ ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور یہ دلیل ہے جز اولیٰ کی۔ یہ مسلم امر ہے اور تاریخ اسکی شاہد ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

واقعی کہ میں ایک انسان گذرے ہیں کسی نے آجکل اس کا انکار نہیں کیا حالانکہ بہت لوگ کہتے ہیں کہ سیورج جس کو خدا بنا لیا گیا ہے کوئی تاریخچی آدمی نہیں ہے۔ اس کا تاریخ میں اپنے چلتا ہی نہیں ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ ایسے کہنے والے صحیح دروہ و غرض کہتے ہیں بلکہ ہم نے یہ کہا ہے کہ ایک قرابہا اعتقاد رکھتا ہے۔ مگر ہمارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہیں کسی کو مدح کرنے سے نہیں کہا کہ آپ کے وجود میں کسی شریک نہ تھا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں اعلان کر دیا کہ صرف اللہ کو ہی معبود بنا یا جائے۔ اور تمام آدمی باطلہ کو مسترد کر دیا جائے اور فرمایا کہ زمانہ آتا ہے کہ یہ عرب جو کہ سینکڑوں بتوں کے پوجاری ہیں معبودوں باطلہ کو چھوڑ دیں۔ اور صرف اللہ ہی کی عبادت کیجاوے گی اس صلح کو شکر کفار کی بے نیلے بیٹھ سکتے تھے۔ انہوں نے ناخیزل تک نہ لگایا۔ اور بت اگر واقعی کوئی چیز ہوتے تو وہ بھی ضرور زور لگاتا کون اپنی بیعتی اور ذلت گوارا کر سکتا ہے۔ معبودوں باطلہ کے پرستاروں اور خالق حقیقی کے پرستاروں میں کشتی آپڑتی ہے۔ مغر الذکر صرف تنہا اور اکیلا ہے اور اول الذکر بکثرت ہیں۔ معبودوں کے ساتھ ہیں اور دنیا کی ظاہری شان و شوکت ان کے ساتھ ہے مگر ان جینگ میں باطل کا بھیجا پھلا گیا۔ اور حق بازی بیگیا۔ تو کیا ثابت نہیں ہوا کہ وہ پیغام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں شائع کیا تھا۔ کہ معبودان باطلہ ترک کر دیئے جاویں گے اور صرف ایک اللہ کی عبادت کیجاوے گی۔ بالکل سچا اور درست ثابت ہوا شیطان الشیطن ان یجلب فی العرب۔ شیطان مایوس ہو گیا ہے کہ عرب میں اسکی عبادت کیجاوے۔ قل جاء الحق و ذہق الباطل ان الباطل کان لھو قاطہ کہہ دے حق آگیا اور باطل بھاگ گیا۔ باطل نے بھاگنا ہی تھا۔ جب رسول کریم کی رسالت سچ ہو گئی۔ تو ثابت ہو گیا کہ آپ عمل ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ کوئی انسان آئندہ کے متعلق بہتیک سکتا۔ اس لئے وہ پیغام اللہ کی طرف سے آپ لائے تھے تو معلوم ہو گیا کہ آپ محمد رسول اللہ ہیں پس محمد رسول اللہ الا کی دلیل اور برهان ہے لا الہ الا اللہ کا یہ مطلب ہے کہ اللہ کو ہی معبود بنا یا جائے اور کسی کی فرمانبرداری نہ کیجاوے اور فرمانبرداری کو اسلام کہتے ہیں جیسا خلاصہ یہ نکلا کہ اللہ کے نزدیک صرف مایوس ہی مذہب ہے۔ سو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صدا کی بڑی ہماری دلیل اور برهان ہیں۔ خلاصہ کلام یہ ہوا۔ کہ ان الدین عند اللہ الا سلام







# امرا المعروف

## قرآن کو اپنا دستور العمل بناؤ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اولہ یکفہم انا انزلناہ لعلکم تتقون  
 تتلوا علیہم ان فی ذلک لرحمة واذکر فی القوم الذین  
 کیا انہیں یہ سن نہیں ہے کہ ہم نے تجھ پر کتاب نازل فرمائی ہے ان پر  
 جاتی ہے اور پڑھی جاوے گی اس میں ضرور نصیحت ہے ایمان والوں کیلئے  
 قرآن شریف الہی عظیم الشان کتاب ہے کہ ایماندار اس کے ذریعہ ہم اور  
 حال کرینگے۔ اس آیت کریمہ سے مومنوں کی ترقی قرآن کریم کے ساتھ  
 کر دی ہے ولقد انزلنا الیک کتابا فیہ ذکر کمذکرا فلا تعقلون  
 ہے تمہاری طرف کتاب نازل کی ہے اس میں تمہارا شرف ہے تم کو جو تمہاری  
 لئے آئی ہے کہ تم پر جو کتاب نازل ہو گئے دانظرن کر لک لفظوں  
 لفظوں اور قرآن کریم کی اور تیری قوم کو جو تمہارے کیلئے آئی ہے قرآن  
 کریم کی توفیق میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ قرآن کریم تنفاد ہے ہدایت  
 رحمت اور شرف اور تمام خوبیوں کا سرچشمہ ہے یا مہا الناس قد  
 جاء تکم موعظتہ من بکم وشفاء فی الصدور وھدی  
 رحمتہ للذین یصلون قل یفضل اللہ بمرحمۃ فیذک قلیفوا  
 ہر خیال ہر مایہ بھگون ہے قد جاء کہ قسن اللہ نور وکتب صلیب  
 عیسیٰ بہ اللہ من انبغ رضوانہ سبیل السالۃ وینصیح ہم من  
 الظلمت الی النور یا ذہم دھیدہم الی صراط مستقیم  
 اسے لوگو تمہارے پاس نصیحت آئی ہے تمہارے رب کی طرف سے  
 اور شفا تمام بیماریوں کے لئے جو سینوں میں ہوتی ہیں اور ہر ایت اور رحمت  
 سے مومن کیلئے۔ کہدے اللہ کے فضل اور رحمت اس قرآن کیساتھ چاہے  
 کہ لوگ جتنا چاہیں خوش ہوں یہ تمام مال مثال سے بہتر ہے اللہ تعالیٰ کی  
 طرف سے تمہارا پاس نور آیا ہے اور کہول کر بیان کرینو الی کتابا مدتم  
 اسکے ساتھ اس کو سلامتی کی راہیں دکھاتا ہے جو اس کی رضا مندی کی  
 پیروی کرتا ہے اور ان کو اندھیوں سے لگا لگا روشنی سمیٹنے کے نام پر  
 ان کو سبھی اہل کی طرف ہتھی کرتا ہے۔

ہے جو کہ چاروں باتیں بتاتی ہے تم سے بڑھ کر کون خوش نصیب ہو سکتا ہے  
 تمہیں بہت ہی خوش ہونا چاہیے کہ تمہیں اس کتاب مبارک کا دارت بنایا  
 گیا۔ مگر سوا کی اس شخص کیلئے ضرور ہے جو کلاس کو اپنا دستور العمل بنا تا کہ  
 اپنے روزمرہ کے کام قرآن کریم کے احکام کے جوڑے کے نیچے کہتا ہے  
 ایسا ہی خوش قسمت شخص ہے جو کہ اللہ تعالیٰ سے یہ توفیق عطا فرمائی ہے  
 کہ اس کو اپنی کتاب محبت دی درجہ اس کا علم دیا اور علم کیا ہے اس پر عمل کر  
 کی توفیق حیات کی حدیث شریف میں ہے کہ جو کوئی قرآن پڑھے وہ سب  
 عمل کرے اسکے مال باکی سونے کا تاج پہنایا جاوے گا۔ تو پھر جناب کو  
 کلاس کو خود اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ کلاسوں کے ذریعہ اللہ علیہ السلام فرما  
 ہیں اس قرآن کے ذریعہ سنتا تو ام ایسی کجا دیں گی اور بہت سے لوگ  
 نیچے کر دیتے ہیں گئے جوڑ کا مقام ہے کہ اس عظیم الشان کتاب مبارک  
 کو ملی ہے اور پھر اس سے یہ نفاصل کہ الامان دیکھتے ہو اسلاموں کو کیوں  
 یہ ادب اور کتب کے دن دیکھتے پڑے؟ صرف قرآن کریم کے چھوٹے کا نام  
 ہے وقال لہول یارب ان توحی فی صدورنا ہذا ہلنا القرآن صحیح  
 اور رسول نے کہا اسے رب میری قوم نے قرآن کو چھوڑ دیا تم جانتے ہو عرب  
 کیا تھا ایک جزیرہ تھا جکا تعلق تام دنیا سے بالکل جدا تھا۔ فاتح تو کیا  
 بننے مفتوح بننے کے ہی لاین نہ تھے مگر خدا کی حالت بہت ہی نا  
 بہتھی مگر جفا و فضل کرنے لگتا ہے تو بگڑے ہوئے سنو جایا کرتے ہیں  
 جنکی نسبت یہ کہا گیا لہذا یہ جو شہ سیدوں کو نہیں چھوڑتے اور سچے  
 اور حقیقی معبود کی عبادت نہیں کرتے اس میں حسیا اللہ تعالیٰ کا ایک  
 فرستادہ آیا اور اس نے انہیں کلام الہی پھر لگا تو حضرت آدم کی طرح دیکھ  
 مار گئے فاذا اسونیدہ ولفحنت فیہ من ریحی فحقوا الہ  
 مسجدین بے حسی اس کو ٹھیک ٹھاک کر دوں اور اس میں اپنا کلام  
 پھونکوں تو تم تمام کے تمام اس کے فرمانبردار بن جاؤ۔ انہوں نے قرآن  
 کریم کی حکومت اپنے سر پر لے لی اور قرآن کریم کی خاطر نکال دیا اور مصاب  
 دین کا مقابلہ کیا قرآن کریم کے لئے وطن کو خیر باد کہدیا مگر قرآن کو نہ چھوڑ  
 پھر دنیا جانتی ہے کہ انہیں کیا کچھ ہلاہ تمام جذبہ دنیا کے بادشاہ بنا  
 گئے۔ اور تمام سلطنتیں ان سے ڈرتی تھیں مگر ان کو کیا کیا ملتی تھی یہی کہ  
 اللہ تعالیٰ کے فرستادہ کے آگے انہوں نے تسلیم فرم کر دیا اور قرآن کی حکومت  
 لیکن طور پر اپنے سر پر لے لی۔ دو دستور اس زمانہ کے مرسل کو الہام ہوا کہ:-  
 الخیر کلہ فی القرآن کہ سب خیر و برکت قرآن میں ہے۔ قرآن کریم کو کتاب  
 مبارک فرمایا گیا ہے کیونکہ اس میں سب خوبیاں اور جملہ ایمان جمع ہیں اگر تم تمام  
 انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی کتب صحف اور زبور کو پڑھنا چاہتے ہو تو ان کا  
 یہ خلاصہ و رتبہ۔ دو سترہ تمام سچائیوں کی جامع اور میں ہے۔ فیہا  
 کتب قیمہ۔ اس کی ہر سورت کتابت کیا تم نے قرآن میں تو بر نہیں کیلئے  
 کہ اکثر سورت کے ابتدا میں لکھا ہوتا ہے کہ تلك آیت الکتب وقرآن  
 صبیحین یعنی سورۃ کو کتاب کہہ کر اللہ تعالیٰ پکارتا ہے قرآن کریم تمام گذشتہ

صورتوں کا مجموعہ اور لب لباب ہے۔ یہ گذشتہ از ہر اور اور سے شہر نکالا  
 گیا ہے نہ اس وحی کے ذریعہ سے جو نخل کو پھولی بلکہ اس وحی کے ذریعہ سے  
 جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوئی۔ دو دستور قرآن کو سب قرآن پر مقدم کرو  
 حضرت سید موعود فدائے دو علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ کہ جو کوئی قرآن  
 کو مقدم کر لگا وہ آسمان پر مقدم کیا جاوے گا۔ اور فرماتے ہیں یہی مبارک  
 کتاب تم کو ملی ہے اور یہ عجیبائیوں کو دیکھائی تو کبھی ناوٹی نہ بنے اور فرماتے  
 ہیں کہ ہر حکم قرآن پر عمل آوے۔ اور اس کا ذرا بھر حکم بھی متروک اور منسوخ  
 نہ کیا جاوے۔ صحابہ نے قرآن مجید پر عمل کیا۔ جلتے تھے کیا میں گئے خدا  
 ہر وقت فضل دینے کو تیار ہے شرط ہے کہ جب استقلال سے خدا کے احکام  
 پر قدم مارو۔ دنیاوی اعلیٰ درجہ کی صفت ہے ان الذین قالوا ربنا  
 اللہ نثر استقنا صلوٰۃ تنزل علیہم لملئکۃ لکھنوا فوادا لکھنوا  
 وانشروا بالحبۃ النقی کہتم تو عدون  
 قرآن کریم پڑھتے وقت یہ جناب است کیا کرو کہ آدم اور ابلیس کا حال  
 پڑھ رہے ہیں بلکہ ان واقعات کو اپنی زندگی پر منطبق کرو اگر تمہارے  
 حالات آدم کے سے ہیں۔ کیونکہ تم ابن آدم ہو تو آدم کی روش اختیار کر کے  
 ہر نفسو کے وقت حضرت احدیت میں گرجاؤ اور عرض کرو۔ ربنا ظلمنا  
 انفسنا وان لم تغفر لنا ورحمنا لنکونن من الخسیرین اگر تم  
 فرعون و موسیٰ کا حال پڑھ رہے ہو تو دیکھو کہ تم موسیٰ ہو یا فرعون۔ اگر  
 موسیٰ ہو تو خدا کا شکر کرو اور دعاؤں کی عادت ڈالو۔ اور اگر فرعون ہو  
 تو کوشش کرو کہ تمہاری فرعونیت جاتی رہے اور امراة فرعون کی طرح دعا  
 مانگنے رہو۔ رب ابن بیثا عندک فی الجنة ونبی من  
 فرعون وعلیہ ونبی من القوم الظالمین۔ اسے میرے رب  
 میرے لئے اپنے پاس بہشت میں گھر بنا اور مجھے فرعون اور اس کے  
 عمل سے نجات دے۔ اور ظالموں کی قوم سے مجھے نجات دے۔ مگر تمہارا  
 قرآن تم سب کو تمہاری اصلاح کے لئے اترا ہے اس کے اور کام اتنا  
 کہ اور اسکی نوبت سے اجتناب کرو۔ اس میں جو نیکیاں بیان ہوئی ہیں ان پر کارب  
 ہو جاؤ۔ اور اس میں جو برائیاں مذکور ہوئی ہیں ان کو ترک کرو۔ بشر عیاد  
 الذین یستمعون القول فینبغون احسنہ اولئک الذین  
 ہذا ہم اللہ اولئک ہم اولواکالالباب  
 میرے ان بندوں کو خوش خبری دیدو۔ جو بات کو سنتے  
 ہیں۔ پھر اس میں سے جو احسن اور خوبی والی بات ہوتی ہے  
 اس کی پیروی کرتے ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی  
 ہے۔ اور یہی حقیقتیں ہیں۔  
**صورت ایک تعلیم یافتہ و تہذیبی میں**  
**آحمدی شریف زادی کے لئے قابل لکے زبئی**  
**احمدی لڑکے کی ضرورت ہے۔**  
**خط و کتابت بنام م۔ م۔ ع ( معرفت الفضل ہو)**







# تاویب النساء

## نیک مشورے

پہلے شایر میں غمگن کر کے چلی ہوں کہ جب قیمتی دھنسی رت کا مکی عصمت ہے سو چاہیے اُسے بہت حفاظت نہایت نگرانی سے محفوظ رکھے اور اپنی آنکھیں۔ کان۔ لالچ۔ پاؤں۔ ہال۔ دل خیال تک بھی بے عصمتی یا ناجائز آلودگی سے آلود نہ ہونے دے۔ جس طرح ایک بی بی کو اپنے لباس اور آرایش و بیاد کی حفاظت ہونا ہے۔ اسی طرح اپنی عصمت و عفت و عوام فیاضی کی عادت عورتوں میں ضرور ہونی چاہیے کیونکہ عام طور سے فرقہ اناشکیوں میں شہو ہے مگر کسی کو کچھ دینے میں اپنے آپ خرچ کرنے میں تو بہت فیاض معلوم ہوتی ہیں نیز بعض بیویوں کی فراست تیز ہوتی ہے اور وہ جانتی ہیں کہ فلاں میں غریب محتاج ہے۔ اور ان کو بیٹیوں کی مصیبت کا قدرتی طور سے احساس ہوتا ہے۔ کیونکہ خدا نے رحمان نے عورت کی خلقت میں اولاد کی محبت کا زیادہ حصہ پیدا کیا ہے اور وہ اپنی اولاد کی ہر وقت خیر ستانی رہتی ہیں تو چاہیے کہ اپنی اولاد کی خیرات بن ماں باپ کے بچوں پر اور اپنی اولاد کی صحت کی طبعیل بیماریوں پر نظر رحم رہیں اور اللہ سے نیک چار پائیں۔

سیدہ م۔ نیک نصیب بیویوں میں تحمل و برداشت کا غیر معمولی مادہ ہونا چاہیے۔ اور بہت ہی صبر کی حالت ڈالنی چاہیے۔ کیونکہ عورت ذات کو بہت سے مشکل ستائشوں اور کڑی سختیوں میں سے گزرنا پڑتا ہے اور جتنا امتحان مختلف طور سے ایک خانہ دار بی بی کو دینے پڑتے ہیں۔ انکا حال بخوبی طور سے پوچھ لیا جانتی ہیں۔ سو ہر وہ مومنہ اور مسلم کہلانے والی بہن جان لیوے کہ وہ غیر معمولی سے اس کندن کرنوالی بہن سے پاس ہو کر اترے۔ در نہ بات بات پر رنجیدگی۔ ذرا ذرا سی مشکلات پر گھبر جانا۔ پتھوری سی مصیبت کے وقت ہر چیز حتی کہ عبادت الہی سے بھی دل برداشتہ ہو جانا تو ان کو ذیبا بھی نہیں دیکھا۔ اور ہرگز ذیبا انسان بنا دیکھا۔ بلکہ ایسے ستائشوں میں نفل ہونا پھر رزی بنا دیتا ہے امدان ناموں کا مضحکہ بن جاتا ہے

تہا ر م۔ خاکساری اور حسن عمل خواتین کا خاص جوہر ہونا

چاہیے۔ خاکساری سے اکثر امیر و غریب نہیں نابلد ہیں۔ اور یہ گناہ تکبر و بڑائی کا دبا ہے طاحول کی طرح اکثر بیویوں میں پایا جاتا ہے۔ سو پیاری خانوں۔ بڑا وہ جسے اللہ تعالیٰ بڑا بنائے۔ تاریخ پڑھنے سے پتہ چلتا ہے کہ بعض وہ تہنراوی جو ہر وقت بیویوں کی سبوں اور نرم حمل کے گد بیلوں پر سوتی عقیب ایک وقت اچانک نیر الیہ آیا کہ درختوں کی چپال سوتے کو۔ بی بی اور جنگل کے کانٹوں سے پاؤں چلتے ہوئے زخمی ہو گئے اور وہ عالی شان نازوں پی ہوئی شہزادی جسکی خوشا مکر و ڈول امیرزادیاں کرتیں وہ ایک رومی کیلئے گنوار مردوں کی خوشامد کر رہی ہے۔ اللہ اللہ یہ خدا کی شان ہے انسان کسی تکبر یا بڑائی نہ کرے ہر ایک آدمی سٹی اور حقیر سی چیز سے بنا ہے وہ کیوں دوسرے کو حقارت سے دیکھے بڑے بڑے صفا۔ علم اور دردی کوئی سبب ترقی ہی محسوس ہے ہی ہے۔ رہی دولت سونہ چیز کیا ہے۔ ڈھلتی پھرتی چپال ہے دولت کا گھنڈہ تو مطلق زیا نہیں کیا پیاری لگتی ہے وہ بی بی جو سخت حکومت پر یا مندر شرافت پر یا شرف عورت و دولت پر بیٹھ کر خاکساری کو اپنا شیوہ بنا ڈو یا یہ ناز سچے اور حقیر سے حقیر عورت خاکساری کی باتیں کر کے لاکھوں جاہیں لیوے اور اگر برخلاف اسکے کوئی امیر بہن کسی غریب فلک بہن کو چشم حقارت سے دیکھے گی یا اس کے میلے لباس کو نفرت سے دیکھے گی تو سوائے ایک منٹ کی تفریح حاصل کرنے کے فائدہ کیا ہوگا کیونکہ اس نے گھر سے تو اسے لباس ناز یا خوبصورتی خوش کلامی دینا نہیں نہ اسکی ذات بڑا دی ہے بلکہ اسکی تنگاری کا اضافہ ہوگا جلاقیابا ہر حاشیہ پر دیکھو

## فراں برداری

(ادامہ سید محمد الدین صاحب بی۔ اے سکینڈ ماٹر تعلیم الاسلام) انجیل کے مطابق سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کی مرضی نہ تھی کہ لوگوں کے گناہوں کے لئے آپ بڑا بڑا ذبیہ کے طور پر پیش کریں جیسا کہ عیسائی لوگوں کا خیال ہے بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنی مرضی کے خلاف اس کام پر لگائے گئے۔ چنانچہ کہا ہے کہ خدا نے یہاں سے ایسا پیار کیا کہ اپنا اکلوتا بیٹا بنا کر تاکہ جو کوئی اس پر ایمان لائے ہلاک ہو بلکہ ہمیشہ کی زندگی پادے۔ اس صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح اپنا منشا کوئی نہیں صرف باپ کا منشا معلوم ہوتا ہے کہ بچو دنیا پر بھیج کر فرج کر دیا جاوے کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت مسیح ایسے فرما بزرگ رہے کہ انہوں نے اپنی مرضی کو دخل نہیں دیا بلکہ جو باپ نے چاہا وہ کر دیا۔ اسکا جواب یہ ہے کہ کپڑے جاتے سو

قبل کی شہادت سے بڑے الحاح اور گریہ زاری سے دعا کی کہ یہاں مجھ سے کسی طرح ٹھجائے نہ صرف خود دعا کی بلکہ شاگردوں کو جنگا جنگا کر کہا کہ میرے لئے دعا کرو اس معلوم ہوتا ہے کہ کم سے کم آپکی اپنی مرضی تھی کہ آپ سے یہ پیالہ ٹھجائے۔ لیکن چونکہ یہ بات مقدس ہو چکی تھی اور معاملہ اہل صورت اختیار کر چکا تھا۔ لہذا آپ کو کہنا پڑا کہ میری بیٹیوں بلکہ تیری مرضی ہو۔ لیکن اپنی خواہش کا اظہار کر دیا اس کے مقابل پر دیکھتے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حکم ہوا تو ہم فرما بزرگ ہو جاؤ تو آپ جواب میں عرض کرتے ہیں اسلمت لرب العالمین۔ میں تو رب العالمین کا پہلے ہی سے فرما بزرگ ہوں۔ چھو عذر ہی کوئی نہیں۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کو حضرت ابراہیم علیہ السلام فرماتے ہیں کہ بیٹا رو یا میں مجھے دکھایا گیا ہے کہ میں تمہیں فرج کرتا ہوں تو کس فرما بزرگاری سے بیٹا بغیر کسی لیت و دل کے اور اپنی خواہش کے اظہار کے بغیر کہتا ہے افعل ما توہمہ استجلی ان شاء اللہ من الصالحین باپ پھر تحصیل کس امر کی ہے۔ بس کیجئے جو آپ کو حکم ہوا ہے۔ مجھے آپ انشاء اللہ صالحین میں سے پائیں گے۔ مگر نہیں کہ میں ذرا سی ہی چوٹی چکر دوں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فرما بزرگاری کا یہ حال ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے دل کے حال کا واقف آپ کو حکم دیتا ہے کہ دنیا کو یہ سنا دو کہ میری فرما بزرگاری کی حالت ہے کہ میری ناز میری قربانی میرا نام میرا جینا سب خدا کے لئے ہو گیا ہے اپنا تو کچھ نہیں ہے سب خدا ہی کا ہو گیا ہے پھر آپ فرماتے ہیں کہ میرا جی چاہتا ہے کہ خدا کی راہ میں مارا جاؤں پھر زندہ کیا جاؤں پھر مارا جاؤں عرض یہ کہ ہر حالت میں خدا کی راہ میں شہید ہوتا ہوں نہ کسی طرح کہ ایک ہی بات اللہ تعالیٰ نے آپ سے چاہی تو لگے درخواست دینے کہ میری اپنی خواہش ہے۔ اور ہم دوسرے انبیاء کو دیکھتے ہیں کہ اشارہ پاتے ہیں اور فرج ہونیکے لئے تیار ہو جاتے ہیں یہاں تک کہ بعض دفعہ تو اشارہ کی ضرورت بھی محسوس نہیں کرتے تہیہ کر بیٹھے ہیں اور گردن کبی ہوتی ہے تاکہ جب حکم ہو طیار ہی ہوں نبی کریم کا سب سے بڑا گریہ کمال کہ اپنے خدام میں بھی یہ حالت پیدا کر دی۔ چنانچہ ہر ایک مسلمان کے لئے شرط لگا دی جلی من اسلمہ وجہہ ردعو اللہ محسن یعنی مومن وہ ہے جس نے اپنی ساری توجہ اللہ ہی کی فرما بزرگاری میں سونپ دی۔ اور ہر حالت میں اپنے آپ کو ایسا بنایا کہ خدا نظر سے قائل نہ ہو ہر وقت تیری منظر رہے پھر کیا دیر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جس خادم میں یہ بات پیدا ہو جائے وہ سچ سے بڑے گریوں ہونے چاہئے کہ تمہیں دلہم در شد بجان مغر زپرست۔ راحت عالم یا در روئے اوست اسلام میں سچ ابن مریم کی طرح بنا کوئی ایسا امر حال نہیں سچا

پہلے شایر میں غمگن کر کے چلی ہوں کہ جب قیمتی دھنسی رت کا مکی عصمت ہے سو چاہیے اُسے بہت حفاظت نہایت نگرانی سے محفوظ رکھے اور اپنی آنکھیں۔ کان۔ لالچ۔ پاؤں۔ ہال۔ دل خیال تک بھی بے عصمتی یا ناجائز آلودگی سے آلود نہ ہونے دے۔ جس طرح ایک بی بی کو اپنے لباس اور آرایش و بیاد کی حفاظت ہونا ہے۔ اسی طرح اپنی عصمت و عفت و عوام فیاضی کی عادت عورتوں میں ضرور ہونی چاہیے کیونکہ عام طور سے فرقہ اناشکیوں میں شہو ہے مگر کسی کو کچھ دینے میں اپنے آپ خرچ کرنے میں تو بہت فیاض معلوم ہوتی ہیں نیز بعض بیویوں کی فراست تیز ہوتی ہے اور وہ جانتی ہیں کہ فلاں میں غریب محتاج ہے۔ اور ان کو بیٹیوں کی مصیبت کا قدرتی طور سے احساس ہوتا ہے۔ کیونکہ خدا نے رحمان نے عورت کی خلقت میں اولاد کی محبت کا زیادہ حصہ پیدا کیا ہے اور وہ اپنی اولاد کی ہر وقت خیر ستانی رہتی ہیں تو چاہیے کہ اپنی اولاد کی خیرات بن ماں باپ کے بچوں پر اور اپنی اولاد کی صحت کی طبعیل بیماریوں پر نظر رحم رہیں اور اللہ سے نیک چار پائیں۔



# مسلمانان ہندوستان کیلئے تازک وقت

بسم اللہ الرحمن الرحیم • نوحہ فیصلہ علی رسول الہیم

اندیشی احمد حسین صاحب فریڈا باوی

دوست و دشمن سے شوہ صاحب بوقت حاجت جبری

نوں زخم لہجواں رہے بروستیا درالہ ۲۰

جب کسی قوم پر یا اس کے افراد پر اپنی شامت اعمال سے بوقت آتا ہے۔ تو بعض دوستوں کی بھی نظریں بدل جاتی ہیں۔ یا کم از کم ان کا تڑاؤ وہی نتیجہ پیدا کرتا ہے جو کسی عدوت سے ہوا چاہیے پھر ان لوگوں کا تو فوگرمی کیا جو کسی نہ کسی وجہ سے ظاہر ظہور یا دل ہی دل میں کینہ دیرینہ رکھتے ہوں۔

مسلمانان ہند پر یہ وقت فی الحقیقت بہت تازک اور بقول مشہور پونک پونک کر قدم رکھنے کا ہے۔ اور کچھ شک نہیں کہ بموجب اسلامی تعلیم کے انسان پر جو مصیبت آتی ہے۔ وہ اس کی اپنی ہی کثرت کا خمیازہ ہوتی ہے۔ کاش اگر ہم خواب غفلت سے بیدار ہوں۔ اپنے شاندار ماضی سے موجودہ متبدل حالت کا موازنہ کر کے آئینہ کے لئے ہی کوئی مفید سبق عبرت حاصل کریں۔

ملت اسلام سے متعلق اس زمانہ کے بے شمار ناگوار واقعات اور مزاج تجربات کی تفصیل ایک طویل تقریر غم و غصہ ہوگا۔ جس کے اعادہ سے بجز صدمہ اور بچ کے کیا حاصل ہو سکتا ہے۔ لہذا اس مختصر مضمون میں ہم صرف ایک تازہ مصیبت کا ذکر کرتے ہیں۔ جو آئینہ بڑے بڑے خطرات کا موجب ہو سکتی ہے۔ اگر خدا نخواستہ قوم نے بہت جلد ضرورت و وقت پر متوجہ ہو کر اس غلط فہمی کو دور نہ کیا۔ جس کا ہم سطور ذیل میں ذکر کرتے ہیں۔

یا وجود اس کھلی کھلی تعلیم کے جو سراسر امن پسندی و فکری اور سلامت رومی کے مرادف ہے۔ اور اسلام اس کا اعلان عام نہ صرف اس ملک میں بلکہ دنیا بھر میں بار بار کر چکا ہے۔ ایک طرف تو معاہدین اسلام یہ امر حکام کے ذہن نشین کرانے کے درپے رہتے ہیں۔ کہ وہ ایک جمہوری مذہب ہے۔ اور اس کے پیرو نصابی ہیں۔ دوسرے بعض اوقات غرور و افراد ملت میں سے بھروسے چند کاغذاتہ دستاویز رویت مخالفین کے اس بہتان یا سو وطن کو تقویت دینے کا موجب بن جاتا ہے۔ سیاسی فریختے اور مطالبہ حقوق کے جسگز سے تہوڑی

دیر کے لئے بالکل ایک رہنے دیکھو۔ لیکن تبلیغ و اشاعت مذہب ایک ایسے فرزند عا اور مسلمہ کا فریضہ ہے۔ کہ خود حکومت نے بھی اس کی ضرورت کو تسلیم فرما کر اسے اپنے اصول جہان بینی میں جیج مل حکومت کے لئے بطیب خاطر روا رکھا ہے۔ جو بلاشبہ نہایت قدر اور شکرگذاری کے لائق ہے۔ لیکن بعض ناہان دوستوں کی نظر منایت سے افسوس کہ اب اس کام میں بھی کچھ رکاوٹیں پیدا ہوتی نظر آتی ہیں۔ نادان دوست ہمارے نزدیک صرف وہی حضرت نہیں ہیں جو گورنمنٹ عالیہ کو ایسی ایسی غلطیوں سے بھرتے ہیں جن کی آخری منزل حکومت و رعیت دونوں کے حق میں کچھ مفید و مبارک نہیں ہو سکتی۔ بلکہ وہ اشخاص تھے اس خطا کے لائق ہیں جو اپنے جوش بجا سے اسلام کی بدنامی اور غیر مسلم قوم یا حکام کی بدگمانی کا باعث بنتے ہیں۔

**ٹائمز** نے جو اسٹڈن کا نہایت بارشوخ و بلند نام قومی آرگن ہے۔ اور امور مملکت میں اس کی آراء بہت کچھ ذیل آتی ہیں۔ پچھلے ہفتہ اپنے کسی نامہ نگار کا ایک خطرناک اسٹیکل شایع کیا ہے۔

مسلمانان ہند خدا کے واسطے اپنی جانوں پر رحم کر کے اس کے الفاظ بڑے غور و تدبیر سے پڑھیں۔ اور پھر سوچیں۔ کہ حالات ملکی و قومی تو بچائے خود ہے۔ اب تو دین کی خدمت و اشاعت میں بھی اختیار کے منصوبے سنگاہ ہوا چاہتے ہیں یہ صرف تمہاری اپنی ہی غفلت اور کوتاہ اندیشی کا نتیجہ ہے۔

ہم صرف ذکر کرتے ہیں۔ کہ مسلمانان ہند کی نئی نئی نشتی جس میں پلیڈر۔ سکیل۔ مدرس صاحبان اخبار شامل ہیں۔ برٹش گورنمنٹ کو ہندوستان سے نکال باہر کرنے کی فکر میں ہے۔ وہ مذہب عیسوی کی تردید و تحقیر کے پرانے لوگوں کے دلوں میں مذہبی استقلال پیدا کرتے۔ قومی جوش اور فیض و غنا کو ترقی دیتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ ہمارا ایمان ہے کہ اسلام خدا کا سچا دین ہے۔ خدا ہی اس کا حافظ و ناصر اور وہی تمام مشکلات میں اس کا اصلی سہارا ہے۔ اس کی خدمت و اشاعت کے مبارک کام میں جو دستوں لگائیں پیدا ہو سکتی۔ وہی اپنے فضل و کرم سے ان کو دور فرمائے۔ لیکن دنیا عالم اسباب ہے۔ اس واسطے خدام اسلام کا بھی۔ ایک مذہبی فرض ہے۔ کہ اپنی خدمت سے متعلق تمام مشیبت و فقاہت اور تکلیف پہلو سوچ کر کام کریں۔ ورنہ اندیشہ ہے۔ کہ کہیں تبلیغ کے مقدس مشن کو جو محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے دولت عالیہ برطانیہ

کے شاندار مقام خلافت میں کچھ مدت سے بڑی خوش اسلوبی و متانت کے ساتھ اپنا کام کر رہا ہے۔ نصیب اعدا کو کچھ گزند پہنچے ہمارا مطلب صاف صاف لفظوں میں یہ ہے۔ کہ حریت پرست رعایان رب اسلام شورش و خروش کو اس تازک وقت میں ازراہ کرم تبلیغ اسلام کے مشن سے بالکل جدا رکھیں اسلام طوفان بے تیزی اور خفا محبت کو پرگزروا نہیں رکھتا۔ حریت کا سوال ابھی معرض بحث ہی میں ہے۔ کہ آیا اشاعت اللہ الامر کے ساتھ اس کو کہاں تک تعلق ہے۔ اور آزادی کا مفہوم حقیقی ہنوز حاکم و محکوم طرفین میں مابہ النزاع بنا ہوا ہے۔ برخلاف اس کے دعوت اسلام کا مقصد مسلمہ طور پر ایک بے فروغ و بے آگراہ و عیب ہے۔ اگر مال اندیشی و سلامت رومی سے اس کو انجام دیا جائے۔ تو دنیا کی کوئی قوم یا کوئی حکومت اس میں فراہم نہیں ہو سکتی۔ میں کیا ضرور ہے۔ کہ پولیٹیکل کشمکش کے فضیحت خیز و مصیبت انگیز حینال میں ڈال کر جس سے آج تک کوئی معنی پر نفع پہنچا نہیں۔ خواہ مخواہ ان پچاروں کو بھی خلاصہ چلنے چلائے کام سے رکھا جائے۔ جو محض دین حق کا درد دل میں لے کر اٹھے۔ بڑی بڑی قربانیاں گوارا کر کے جدا وطن ہوئے۔ اور اب صرف یہ مطالبہ اقوام مغربی سے کرتے ہیں۔ کہ تم باطل پرستی سے باز آ کر حق کو قبول کرو۔ تاکہ جیسی شاندار اقتدار ہی دنیا ہے۔ ویسی ہی تمہاری عقیدہ بھی ہو سکے۔ ان مبلغین اسلام کو اس سے کچھ بحث نہیں ہے کہ ان کے مخاطب حکم کیوں ہیں۔ یا ان کے محکوم بھائیوں کو فلاں فلاں حقوق کیوں نہیں دیتے۔

چونکہ مطالبہ حقوق کا سوال ہی بالکل جدا ہے۔ اور مطالبات ہی پر ہمیشہ دینکی زیر اور شہرا اقوام میں تنازعات بلکہ فتنے پیا تک ہوتی رہتی ہیں۔ حالانکہ دین کے کام میں جبر و اکراہ کا بھی مطلق دخل نہیں۔ اس واسطے اگر تبلیغ دین کے معاملہ کو پالیٹیکس سے عیسوی نہ کہا گیا۔ تو پورا پورا اندیشہ ہے۔ کہ قوم کے دینی و دنیوی دونوں ہی امور پر اس کا برا اثر پڑے گا۔ معاندین دین و ملت کے غلبہ اور خفیہ و غضب کی یہ کیفیت ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کا فضل اور برکت گورنمنٹ جیسی عادل و امن دوست حکومت کا سایہ سپر نہ ہو۔ تو مالک غیر کیسے اسی وطن مالوں کے بردار ان گرامیقتار اسلام اور اہل اسلام کو نچا دکھانے کے کچھ کم از کم مسد نہیں ہیں۔ میں نے سرعیان اسلام اللہ تم اس وقت بڑی ہی دور اندیشی و احتیاط سے کام لو۔ خدا تعالیٰ سے سچی صلح کر کے اپنی حالت میں پاک تبدیلی کرو۔ اور دین کی فدا خذات دوسرے تھیوں کے ساتھ خلاصہ کر کے ایسا طرز عمل اختیار کرو جس سے خدا نخواستہ دونوں ہی مقاصد تکام رہو۔ اگر تم نے دین کو مقدم رکھا۔ تو دنیا انشاء اللہ خود بخود تمہیں

اس کے صدق میں حاصل ہو سکتی۔ اور برخلاف اس کے اندیش کرنا اور سنا لانا اللہ تعالیٰ سے نہیں آتا







# نظم

رفریہ عالمی انونی طالب علم فرحتہ نائی کلاس تعلیم الاسلام قادیان  
 طالب علموں کیلئے مناسب کہ شکر کہنے کی طرف بہت کم توجیہ  
 کریں مگر زید صاحب چونکہ یہ نظم کہہ چکے ہیں اسلئے اس کے چہانے میں کچھ  
 ہرج نہیں بیٹریا  
 ملازم سے اک روز جو دل ناکام  
 تو اس رو کے ستا یا یہ لاجواب پیام  
 کہ جو غفلت سستی میں کیوں ہو خط زن  
 خدا کی واسطے سو جو تو اپنا کچھ انجام  
 تمہیں نہیں مگر کچھ بھی پاس عزت قوم  
 کہ اس طرح سے کیا اپنے نام کو بدنام  
 ذرا لو کہو کہ آکھیں نہ مانہ کو دیکھو  
 ڈیو رہے ہو پھلا کس لئے سلف کا نام  
 بسیر عمر کرو اپنی خاک ساری میں  
 کہ تم رہو گے سدا اس سے دہریں گنہام  
 سنی یہ بات تو تجھ کو کچھ اضطراب ہوا  
 جواب اس کو دیا پھر بھی لاجواب ہوا  
 بہت ہی حور سے میں نے سنی تیری فریاد  
 کیا ہے تو نے بہت شادیہ دل ناشاد  
 بہت بکلم ہے جو کی تو نے داستان بیان  
 سجا ہے جھکو اگر کہیے "ثانی فریاد  
 میں بادہ نوش ہی اور پارسا بھی ہوں  
 یہ چاہیے کہ زمانہ تجھے کہے اُستاد  
 بہت ہی کامل اکمل ہر اک ہنر میں ہوں  
 مگر کیا ہے تجھے میری قوم نے فریاد  
 میں گو کہ قابل عزت تھا پہ ہوں اب فریاد  
 کسی طرح سے نہ برائی میرے دل کی مراد  
 تڑپیں میرے اگر سوز تھا تو درد بھی تھا  
 مگر یہ دین کی باتوں سے جسم سرد بھی تھا  
 یہ سن کے دل رنجیدہ مجھ سے کہنے لگا  
 کہ تیرے سر پر ہے دیوانگی کا ہوت پڑنا  
 خدا تو قوم کے دکھ درد پر نظر کرے  
 ذرا تو سوچ کہ ہے مجھ کو آج کیا کرنا  
 مجھے بتا کہ کوئی اسکے موجدات بھی ہیں!  
 کتنے قوم کے کاسوں کی کچھ نہیں بردا

کسی کے عشق نے کیا تجھ کو رو دیا سہل  
 کسی حسین کی زلفوں کا چلگیا لٹکا  
 یہ سن کے میں نے کہا اس سے اے دل نادان  
 نہ مجھ کو عشق و جنوں ہے نہ ہر مجھے سودا  
 نہ جھکو حسن نے مارا نہ ناز والوں نے  
 کیا ہے فکر میں مذہب کے نونالوں نے  
 ستم یہ ہے انہیں پابندی نماز نہیں  
 غضب یہ ہے کہ انہیں الفتن حجاز نہیں  
 فقط ہے حسمت و شدت پہ انکا دار و مدار  
 مگر یہ باتیں ہیں مسلم کو جن پہ ناز نہیں  
 کھلی ہوئی ہیں جو باتیں ہیں دین مذہب کی  
 یہ کوئی جھید نہیں ہے یہ کوئی راز نہیں  
 بھرسے ہوئے ہیں دل حب قوم سے ہر دم  
 وہ دل نہیں ہے کہ جس میں یہ سوز ساز نہیں  
 جھکے یہ سر جو چکا ڈھڈھ کی چو کہٹ پر  
 جھکے جو غیر کے در پر سر نیاز نہیں  
 مگر یہ وہ ہیں کہ امید کچھ نہیں اسنے  
 مراد ہوتی ہے پوری مگر کہیں اسنے  
 اوداس کیوں ہے زلمے سے یہ دل مخزن  
 ہوا ہے قوم کے ماتھوں اس کا دل ریخزن  
 خدا کے واسطے کچھ ہوش کی کر بائیں  
 نہیں تو آپ کو ہر جینگ ضرور جنون  
 خدا سے ڈر کے چلو جیہ راستہ پہ چلو  
 نہیں تو دیکھنا ہو جاگے بہن ہی زبون  
 خدا کے حکم کی تعمیل کرتے رہتے آپ  
 تو انکی غمی جو حالت بگڑا نہ جاتی یوں  
 جو سیدار اسے مذہب کا آپ نے لینے  
 تو دہریت کا نہ چھا جاتا آپ پر انھوں  
 مگر ابھی ہے بہت وقت کچھ تو کام کرو  
 خدا کے نام سے دنیا میں اپنا نام کرو

# مضری سہمی

شیخ محمد الرحمن صاحب کا خط مصر سے آیا ہے جو ذیل میں ہے  
 ہے الحمد للہ کہ تبلیغ میں خوب ہی مشغول ہیں اور وہاں کے لوگوں

کو بھی دنیا پرستی میں نہک ہیں کچھ تو ہو رہی ہے حتیٰ کہ وہ اپنے مذہب کے پاس اشتقاق الفکر  
 ٹوٹوں سے بچیں کرانی چاہتے ہیں ایک کھٹ کا حال شیخ صاحب کا  
 نے لکھا بھی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ تبلیغ کے لئے اور کتبہ بھی  
 کھلنے والے ہیں۔ شیخ صاحب تمام جماعت احمدیہ سے عزم اور  
 ارضاء اللہ سے حضور صا دھائی در حراست کرتے ہیں (ایڈیٹر)  
 ازہر میں جلتے ہیں مگر کیونکہ ہمارا مکان اسی دہاں سے دور ہے  
 اسلئے ہم طالب علموں سے اختلاط نہیں کر سکتے۔ قریب مکان  
 تلاش کر رہے ہیں امید ہے کہ بولنے کی شخ ازہر میں ہی ہوگی  
 اور ایک اور جگہ کا پتہ چلا ہے جہاں پر تقریر کی شخ کے لئے  
 لیکچر دینے جاتے ہیں۔ انشاء اللہ کل وہاں جا کر اس کو دیکھنا  
 لیکن خدا فضل و کرم باوجودیکہ ایسی اختلاط کا موقعہ نہیں ملتا  
 پھر بھی میں عربی بولنے میں اپنے اندر ایک نمایاں فرق پاتا ہوں  
 گذشتہ ہفتہ جیسا کہ میں نے عرض کیا تھا کہ ایک شیخ سے آج گفتگو  
 ہوگی۔ اس شیخ سے اس ات گفتگو ہوئی۔ اس گفتگو کی طرز سرگودھا  
 اس طرح پر پختی کہ اقرا جن عیسیائیوں کی طرقت پیش کیا گیا تھا  
 تین بائیں اس کے آگے پیش کی تھیں۔ میں نے کہا کہ عیسیائیوں کا دعویٰ  
 دعویٰ ہے کہ حضرت عیسیٰ افضل ہیں اور مسلمانوں کا دعویٰ  
 ہے کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم افضل ہیں۔ اب ان دونوں  
 دعویوں کی صداقت کے لئے ہر ایک فرق اپنے اپنے دلائل بیان  
 کرتا ہے۔ عیسیائی کہتے ہیں کہ اگر ہم دونوں میں سے کسی نے  
 خلق کی اور نبی کریم نے خلق نہیں کی کہنے لگا کہ یہ خلق ازل سے  
 الہی سے کی ہے۔ میں نے کہا کہ عام کا بنی کے ماذن الہی سے  
 ہوتے ہیں ماکان لیسول ان یاتی باذن اللہ باذن  
 اللہ سو ماکان لیسول ان یطاع اللہ بایت اللہ۔ میں نے کہا  
 کہا اس کو یہی جانتے تھے۔ اذن الہی سے ہی کی گئی کریم کو تو اذن  
 الہی ہی نہیں ملا۔ دوسرے۔ جواب اگرستی بخش ہو سکتا ہے  
 تو مسلمانوں کے لئے ایک عیسیائی کہہ سکتا ہے کہ ہمارے نبی کی  
 خلق سے تو تم انہ نہیں کر کے باقی باذن اللہ کا لفظ تم نے  
 اپنی تسلی کے لئے بڑا لیا ہے۔ ماس کا ثبوت کیا کہ وہ اذن  
 الہی سے تھی۔ میں نے کہا اس سے بڑھ کر قرآن شریف خود خالق  
 کو غیر خلقی پر فضیلت دیتا ہے جیسا کہ فرمایا انمن یخلق  
 من لا یخلق افلا تذکر ان۔ بہت ششہ اور حیران سا  
 ہو گیا۔ اہل ایک جواب اس نے منطقی دیا تھا کہ حج کے حیران  
 سطلق رفع کیساتھ ہی بند ہو گئے۔ مگر ہمارے رسول کے معجزات  
 اب تک موجود ہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف اشتقاق الفکر میں  
 کہا کہ وہ ہی کہتے ہیں کہ ہمارے پاس ہی نبیل موجود ہے۔ اور باقی  
 تمام شیخ کے معجزات ان کے پاس متواتر سے چلے آتے ہیں۔ جہ طرح



# خط جمعہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
خداوند فضل علی رسولہ الکریم ط

۱۷۱۔ اکتوبر کو حضرت خلیفۃ المسیح نے خطبہ جمعہ رکوع ۶ سورہ بقرہ

پر پڑھا

وَإِذْ أَسْنَدْتُمْهُ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ فَقُلْنَا أَصْرَبَ بِعَصَاكَ  
الْحَكِيمَ

قرآن پاؤ۔ اس رکوع شریف میں ہم لوگوں کو آگاہ کیا گیا ہے کہ

انسان دنیا میں کس طرح ذلیل ہوتے ہیں۔ کس طرح مسکین بنتے ہیں  
اور کس طرح خدا تعالیٰ کے عذاب کے نیچے آتے ہیں کس طرح ابتداء اور

انتہا ہوتی ہے۔ بہت لوگ دنیا میں ہیں جب وہ بدی کرتا چاہتے ہیں  
اگر وہ نیکیوں کے گھر میں پیدا ہوئے ہیں یا کسی نیکی کی کتاب پڑھتے

اور مطالعہ کرتے ہیں تو پہلے پہل ان کو حیا مانع ہوتا ہے اور وہ بدی  
کرنے میں مضائقہ کرتے ہیں پہلے چیکے سے ایک چھوٹی سی بدی کرنی

پھر اس بدی میں تکرار کرتے ہیں پھر بدی میں ترقی کرتے ہیں۔ رفتہ رفتہ  
بدیوں میں کمال پیدا کر لیتے ہیں۔ کل جہان میں دیکھو بدی اسی طرح

آتی ہے بھی یکدم نہیں آتی۔ حضرت موسیٰ اپنی قوم کو کہتے ہیں کہ جو  
ہم کہتے ہیں وہ مان لو۔ انہوں نے جواب دیا۔ یہ تو ہے نہیں ہو سکتا

نازوانی کا نتیجہ کیا ہوا۔ ذلیل اور مسکین ہو گئے۔ پہلے چھوٹی چھوٹی  
نازمانیاں کیں پھر بڑی بڑی بدیوں تک ذہبت پہنچ گئی مجھے تم

سے محنت ہے نہ میں تمہارے سلام کا محتاج نہ تمہارے اٹھنے  
بیٹھنے کا اور نہ تمہاری نذر و نیاز کا محتاج ہوں۔ میں تم سے کچھ نہیں

چاہتا۔ صرف تمہاری بہتری چاہتا ہوں۔ نہیں نصیحت کرتا ہوں کہ  
سوائے امام کے ترقی نہیں ہوتی۔ انگریزوں کی چھوٹی چھوٹی جیسوں

کے جیسی پرنسپل بن گئے ہیں مسلمان قوم آگاہ رہے کہ سوائے امام کے  
ترقی نہیں ہو سکتی۔ کسی نے کہا آج کل جہاں جہاں ہے میں نے کہا ہمیں

نہیں ہوتا۔ جہاد یہ ہے کہ انکا امام ہو اور وہ حکم دے اس کے ماتحت کام  
کریں۔ آج کل عام مسلمانوں میں کوئی امام نہیں۔ نہ ایران نہ چین نہ مراکو

نہ ترکی نے ترقی کی۔ میں تم کو نصیحت کرتا ہوں۔ اللہ رسول فرستوں  
گو کہہ کر تمہاری بھلائی کے لئے کہتا ہوں۔ وہ ہم بھی نہ کرتا نہ کسی طرح

خوش کیلئے کہتا ہوں۔ در نہ گنہگار ہو جاؤ گے۔ یہاں کے بعض اپنے  
دل سے باہر کے آئیہوں کے کانوں باتیں بھرتے ہیں کہ ہماری جماعت میں

اختلاف ہے۔ کوئی موجود خلیفہ کے بعد کسی کو تنجیر کرتا ہے اور کوئی کلمہ  
ان بے حیالوں کو شرم نہیں آتی کہ ایسی باتیں کرتے ہیں ان کو کیا خبر

ہے کون خلیفہ ہو گا۔ لیکن ہے ہماری بہتر خلیفہ ہو وہ اللہ تعالیٰ اس کی

کیسی کسی تائید کرے۔ جب تم اس قدر بیچل ہو تو ایسی باتیں کیوں  
کیا کرتے ہو۔ کیا تمہارا انتخاب کردہ منتخب ہو گا۔ کیا موجودہ خلیفہ تمہارا

انتخاب خلیفہ ہو گیا ہے کہ وہ تمہارے انتخاب سے ہو گا یہ کام تمہارا نہیں  
خدا کا کام خدا کے سپرد کرو یعنی نفاق دلنے کیلئے کانوں میں گڑ گڑ

ہو جس میں بات ڈرتا ہوں کہ تم کو اس کا وہاں نہ بھگتنا پڑے۔ تم  
میں ایک امام ہے اس کا نام نور الدین ہے کیا تم اسکی حیاتی

کے ذمہ دار ہو؟ بیش از مرگ ادبلا کرتے ہو۔ اگر تم جہاد اور ہونو ایسی  
باتیں بھی نہ کرو تم میں بخفی ہے۔ خواجہ کمال الدین منافقانہ کا نام نہیں

کرتا صرف اللہ تعالیٰ کے لئے کرتا ہے یہ میرے یقین اسکی نسبت ہے ناں  
معلوم نہیں غلطیاں کر سکتا ہے میں اسکے کاموں سے خوش ہوں۔

اس کے کانوں میں رکھتے۔ اسکی نسبت بدظنیاں پھیلانے والے  
منافی ہیں میرے اور میاں صاحب کے درمیان کوئی تقابلی نہیں ہو

ایسا کہتا ہے وہ بھی منافق ہے۔ وہ میرے بڑے فرمانبردار ہیں انہوں  
نے جھکو فرمانبرداری کا بہتر سے بہتر نمونہ دکھایا ہے وہ میرے

سائے اور بچی آواز بھی نہیں نکال سکتے۔ انہوں نے فرمانبرداری  
میں کمال کیا ہے میرے اور ان کے درمیان کوئی مخالفت نہیں

میں نے امام بننے کی بھی خواہش تک نہیں کی۔ اللہ تعالیٰ نے  
تم سب کو گردنوں سے پکڑ کر میرے آگے جھکا دیا۔ دیر کی بات ہے

میں نے ایک رویا دیکھی تھی۔ کس کوشن بن گیا۔ اس کا نتیجہ اس وقت  
میری سمجھ میں نہیں آتا تھا۔ یہ مسئلہ ہے۔ ذلک بما عصمتو کا لفظ

یعنی دن کا پہلے انسان ادنیٰ تا فرما کر تا ہے پھر ترقی کرتا کرتا  
حد سے بڑھ جاتا ہے۔ تم میں سے بعض کہتے ہیں کفر جھکو کمال الدین

کی حاسوسی کے لئے بھیجا ہے۔ یہ لوگ بالکل ہوتے ہیں بدست  
بڑھو۔ حد سے بڑھ جاؤ تو ہماری آیتوں کے کافر بن جاؤ گے پھر

نیکیوں کے قتل پر آباد ہو جاؤ گے نہ تمہیں علم ہے نہ تمہیں عقل ہے  
تم محتاج ہو ہم محتاج ہیں جو فرمانبردار ہو گئے ہیں وہ ایسے کا مقابلہ

نہیں کرتے تھے۔ پہلے لوگوں میں یہ بات نہیں پھیلانے تھے اولاً امیر  
کومات پہنچتے وہ اس میں نیک نتیجہ نکال لیتا۔ اگر اللہ فضل نہ ہوتا

تو تم میں سے بہت شیطان کے پنجوں گرفتار ہو کر گمراہ ہو جاتے تھے  
موسیٰ کی قوم باوجود کمزور ہونے کے پانی تک کیلئے اجازت مانگتی ہے

حضرت موسیٰ نے خدا سے دعا کی۔ حکم ہوا پھر جاؤ وہاں پانی بہتا ہوا  
پھر ایک کہنے پر بس نہیں کی کہنے لگے دعا کریں ہم کعبیتی باڑی کریں

ترکاری کلڑیاں ہنس سوا اور پیاز کھائیں۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا  
ہے بڑی غلطی ہے۔ یہ ادنیٰ چیزیں ہیں یہ تو تمہاری عیب کیلئے ہیں۔ کم

عقل چھوٹے کاموں میں لگی ہو گئے تو حکومت کس طرح کر دے انہیں سے جو  
کمزور تھے ان کو حکم دیا جاؤ کسی گاؤں میں جا کر آباد ہوئی جھکا کا ترجمہ بعض

نے گندم کیا ہے یہ غلط ہے میں کہی نہ کر دنگا۔ میں ایک کتاب لکھی اگرچہ وہ

مجھے ناپسند آئی مگر میں نے اس کو خرید لیا رات کو مجھے رویا ہوا کہ ایک  
بازار ہے اس میں بہت خوبصورت پیاز اور اس خرید لیا۔ جب جاگ کر

تو زبان پر فرمایا تھا تو سمجھ آئی کہ بسن پر خوب ماتہ مارا۔ فرمانبرداری  
کر اللہ ہمیں توفیق دے۔

# احمدی جماعت تو ہے

حضرت علیؓ سے موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حکم دیا ہے کہ ہر ایک احمدی  
کا فرض ہے کہ وہ کم سے کم تین ماہ میں ایک دفعہ سلسلہ کے اغراض کیلئے چندہ دے

لیکن جماعت کا ایک کثیر حصہ ایسا ہے جو ایسی اس حکم کی طرف متوجہ نہیں۔  
میرے چند ہزار آدمی ہیں جو بار بار چندوں میں حصہ لیتے ہیں اور ان میں بھی

سستی آجاتی ہے۔ چونکہ آج کل کا جہاد تو یہی ہے کہ دین کے کاموں میں پیش  
خرچ کیا جائے پھر کیسے انوس کی بات ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کے لئے اس احسان

کو جو اس نے ہماری کمزوری دیکھا کیا ہے کہ بجائے تلوار کے جہاد کے  
قلم اور پالی امداد کا جہاد مقرر فرمایا ہے جسکو سستی دکھائیں حکیم محمد حسین

صاحب قریشی جو ایک نہایت مختص اور پر جوش احمدی ہیں انہوں نے اس فرض  
کی طرف متوجہ کر کے لئے ایک تہذیبی کتاب لکھی ہے جس میں احباب لاہور کو

ان کے فرائض یاد دلانے میں اور بتایا ہے کہ وہ ایک رقم اپنے پر مقرر  
کر لیں اور برابر وقت پر ادا کرتے رہیں حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا ہے

کہ اس تحریک سے افضل میں دوسرے مقامات کی جماعتوں کو بھی گاہ  
کر دیا جائے کہ وہ بھی جی اور تہذیب سے کام لیں اور کوئی احمدی نہ ہو جس

اسکی وسعت اور گھائیش کے مطابق چندہ نہ لیا جاوے۔  
درحقیقت چندوں میں بعض لوگ سستی کرتے ہیں جسکی وجہ سے انجن

کا خزانہ دن بدن مفروض ہو رہا ہے۔ عمارت کے لئے روپیہ کی ضرورت  
ہے۔ فکر مفروض ہے مگر جماعت کو اس طرف توجہ نہیں۔ میری پھیلی

تحریک پر کچھ خدا کے فضل سے وصول ہوا تھا۔ لیکن ابھی ضرورت  
باقی ہے اور بہت سی نینوں نے توجہ نہیں کی۔ جسپر انہیں پھر متوجہ کیا

جاتا ہے کہ جلد اس کی پورا کر نیکی توجہ کریں۔ خدا کرے جماعت میں ایسے  
نیک نفوس پیدا ہوں جو ہر جگہ حکیم محمد حسین صاحب کی طرح خود شوق اور

لوگوں کی سہولت کے مطابق چندہ وصول کریں۔ اور ہمارے  
یاد دلانے کے بغیر خود اپنی اپنی جماعت کو یاد دلانے رہیں۔

میں امید کرتا ہوں کہ سیکرٹری بان انجن اپنے ذمہ داری کے  
بجالاتے میں آگے سے بھی زیادہ جستی دکھائیں گے۔ اور

فکر و مدرسہ کے خاص چندوں کے علاوہ ماہوار چندوں  
کی باقاعدہ وصولی کی طرف بھی متوجہ ہوں۔



# ضرورت ہے

ہمارے ورکشاپ کے لئے ایک اول درجہ کے مستری کی ضرورت ہے جو کہ انجنوں کا کام بخوبی جانتا ہو۔ اور زراعت کے متعلق تجربہ کی مشینوں کا بھی علم رکھتا ہو۔ قابل آدمی کو معقول تنخواہ دیا جائے گی ہر ایک درخواست کنندہ کو اپنی درخواست کے ساتھ سندت کی نقل بھیجنی چاہیے۔ نیز درخواست میں اس کی تفریح ہونی چاہیے۔ کہ وہ کم از کم کس قدر تنخواہ منظور کر سکیگا جو اسیدوار رقم الحروف سے ملاقات کرنے آئے گا۔ اس کو آمد و رفت کا خرچہ جو دروہداشت کرنا پڑے گا۔

(۲) ہمارے ڈپو کے لئے پختہ اینٹیں درکار ہیں۔ اس لئے ایک ایسے ٹھیکہ دار کی ضرورت ہے جو بھٹہ کا کام شروع کر کے یہاں کے لئے اینٹیں بنائے۔

پس جو صاحب یہ ٹھیکہ لینا چاہیں۔ وہ جس قدر جلدی ہو سکے راقم سے ملاقات کریں۔

درخواستیں مفصلہ ذیل پتہ پر آنی چاہئیں +  
 کپتان ڈی۔ وانیرنن۔ سپرنٹنڈنٹ ریگولرٹ  
 ڈپو۔ مونا۔ پنجاب  
 Captain D. Vanermen, Supdt,  
 Remount Depot Muna. Punjab

# عید کارڈ

اس سال ہم نے بزرگوں۔ دوستوں اور عزیزوں کی خدمت میں ایمان عید پیش کرنے کے لئے خوبصورت رنگ برنگ نہایت نفیس ریشمی۔ سوتی اور کاغذی عیدرو مال جن پر مختلف عمارات مقدسہ و متبرکہ کے نقشے۔ موزوں اشعار خوبصورت الفاظ اور ایک جلیلا حلقہ میں عید مبارک لکھا ہوا ہے۔ پہلے سے زیادہ نفاست و عمدگی کے ساتھ تیار کر کے ہیں جن کی خوبصورتی دیکھنے سے تعلق رکھتی ہے۔

چونکہ آپ ایک معزز۔ وسیع تعلقات رکھنے والے اور صاحب گہرانہ ہیں۔ اس لئے آپ انکی خریداری کے لئے خاص طور پر توجہ کیا جاتا ہے۔ کیونکہ دو سرت و احباب کے علاوہ بچوں میں انہیں تقسیم کرنے سے آپ کو خاص مسرت حاصل ہوگی +

عیدرو مال ریشمی فی عدد	۸	۱۰	۱۲
عیدرو مال سوتی	۱۲	۱۴	۱۶
دیوال کاغذی	۱۰	۱۲	۱۴

عید کارڈ نہایت عمدہ اور مہذبانہ لفاظی میں بھیجئے طے فی دجن ۱۲۔ بارہ آنے

المشا  
 مینجر عید کارڈ و عیدرو مال لاہور متصل کٹرہ ولینڈا

# کلام محمود

حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الہ بن محمود احمد صاحب کبار عارفانہ کلام ہے۔ سبحان اللہ اپنے اندر شش اشعار میں سے بڑھ چڑھ کر اثر رکھتا ہے۔ کیوں نہ ہو۔ وہ اشعار جو ایک درد بھرے دل سے نکلیں۔ ان میں جو رقت و سوز ہوتا ہے۔ وہ ہرگز ہرگز بناوٹ میں نہیں پھر وہ اشعار جو اپنے مولا کی الفت و محبت میں لکھے جاویں۔ ان کا اثر تو جاوید ہے ہی بڑھ کر ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں آپ نے حضرت مسیح موعود کے فراق میں اور قوم کی حالت زار کے متعلق جو اشعار لکھے ہیں۔ وہ صرف پڑھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین ایک نسخہ منگا کر ملاحظہ فرماویں۔ کاغذ بھاری چھپائی سب کچھ عمدہ ہے قیمت ۴/۱

# مرسم عیسیٰ

ہر قسم کے زخموں۔ چوٹوں۔ پھوڑوں۔ پھنسیوں بولسیر دیکھ کے لئے نہایت مفید ہے۔ یہ وہی مرسم ہے جو ہاریوں نے حضرت مسیح کے زخموں کے لئے تیار کی تھی۔ ہر گھر میں ایک ڈبیہ کار ہونا ضروری ہے۔ قیمت چھوٹی ڈبیہ ۱۲/۱ بری عمر

# مفرح یاقوتی

نہایت ہی مقوی دماغ اور مفرح دوائی ہے حضرت خلیفۃ المسیح نے اس کی تعریف فرمائی ہے۔ بیکڑوں ٹیٹکٹ مستند اور معتبر اطباء و امیان کے موجود ہیں۔ دماغی محنت کرنے والوں کے لئے از بس مفید ہے۔ ایک دفعہ منگوا کر تجربہ کریں۔ قیمت فی ڈبیہ ۱۰/۱

# چتر معرفت

یہ بے نظیر کتاب حضرت اقدس نے اپنی حیات طیبہ کے آخری دنوں میں لکھی ہے۔ آریوں نے جو اصول کسی مذہب کی صداقت کے لئے مقرر کئے ہیں۔ ان پر ایک سیرکن بحث کی ہے۔ اور آریہ مذہب کے عقائد کو بخوبی بن سے اکھاڑ دیا ہے۔ اور آخر میں سکھوں کے گورو کے اصل مذہب کی طرف بھی توجہ دلائی ہے۔ اور اس میں ایک طالب حق کے لئے کافی دلائل جمع کر دیئے ہیں۔ قیمت ۴/۱

# آئینہ کمالات اسلام!

یہ اردو اور عربی کتاب حضرت اقدس علیہ السلام کی تصنیف ہے۔ اس میں اسلام کے کمالات کا شرح و مفصل ذکر ہے۔ شہاب ثاقب کی پوری تشریح ہے۔ اور مومن جہانتک ترقی کر سکتا ہے۔ خصوصاً خاتم الرسل کے مقام کی تشریح اور مہبت سی ان آیات کا ذکر ہے۔ جو آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی گئیں۔ قیمت فی جلد ۴/۱

# حقیقۃ الوحی

اس کتاب میں جو بہت بڑے حجم کی ہے حضور نے سچے اور جھوٹے الہام میں ماہ الاقنیاز کیا ہے۔ اور اپنی کئی سو پیشگوئیاں شواہد کے ساتھ شرح و مفصل ارقام فرمائی ہیں۔ حق کو بڑھ کر ایک مومن کا ایمان تازہ ہوتا ہے اور منکر عین پر حجت برہنہ قائم ہوتی ہے۔ قیمت صرف ۱۰/۱

# قادیان کے آریہ اور ہم!

یہ ایک چھوٹی سی کتاب ہے جو آیات بنیات پر ہے۔ اس میں اپنی بعض پیشگوئیوں کے متعلق فیصد کیلے۔ اور اس میں ایک نہایت لطیف نظم بھی ہے۔ قیمت ۱۰/۱

مینجر الفضل قادیان دارالان ضلع گوروا سپو